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NOVA POLYVALENTNÍ VAKCÍNA PROTI ENTERÄLNiM INFEKCÍM 
NOVOROZENÝCH TELAT

J. Štěpánek, E. Salajka, A. Žuffa, J. Menšík, J. Franz

ŠTĚPÁNEK, J. — SALAJKA, E. — ŽUFFA, A. — MENŠÍK, J. — FRANZ, J. 
(Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Brno; Bioveta, n. p., Nitra): Nevá 
polyvalentní vakcína proti enterálnim infekcím novorozených telat. Veter. Med. 
(Praha), 32, 1987 (2) : 65-80.
Nejčastějšími mikrobiálními původci hromadných průjmových onemocnění no­
vorozených telat ve velkochovech skotu v CšSŘ jsou rotaviry, koronaviry 
a enterotoxigenní kmeny E. coli, uplatňující se zpravidla jako komplikované 
virusbakteriální infekce. К prevenci a specifické profylaxi těchto enterálních 
infekcí byla vyvinuta inaktivovaná polyvalentní adjuvantní vakcína obsahující 
bovinní rotavirus, bovinní koronavirus a tři enterotoxigenní sérotypy E. coli, 
vybavené protdktivním antigenem К 99. Rotavirus i koronavirus jsou pomno- 
žovány na stabilní buněčné linii MDBK a inalktivovány 0,2% formalinem, 
kmeny escherichií se kultivuji submerzně v růstovém médiu MINCA a inakti- 
vuji 0,5% formalinem. Vakcína byla připravena smícháním stejného množství 
rotaviru a koronaviru a takového množství bakterinu, aby v 1 ml vakcíny 
bylo 109 baktérii. Pět dílů virusbakteriální směsi bylo pak doplněno jedním 
dílem olejového adjuvans a směs byla homogenizována na přístroji Ultraturax. 
Vakcína je určena к imunizaci březích krav a jalovic, u nichž indukuje tvorbu 
specifických protilátek proti všem antigenům obsaženým ve vakcíně. Její imu- 
nogenní účinek byl ověřen na 32 telatech a 38 kravách v chovech s výskytem 
průjmových onemocněni vyvolaných oběma anteropatogenními viry a entero- 
toxigenními escherichiemi. Ukázalo se, že inaktivace neovlivnila schopnost 
ani jednoho z obou virů indukovat tvorbu specifických protilátek a protilát- 
ková odpověď telat a krav byla po aplikaci 2 ml kompletní inaktivoVané 
vakcíny stejně výrazná jako po aplikaci živé vakcíny obsahující jen rotavirus 
a koronavirus. Hladina protilátek proti rotaviru se zvýšila v průměru 30 X 
a 200 X, proti koronaviru dvakrát a čtyřikrát. Protilátková odpověď proti 
koronaviru byla negativně ovlivněna poměrně vysokými hladinami protilátek 
před vakcinací. Protilátková odpověď proti antigenu К 99 byla ve všech pří­
padech výrazná.
rotavirus; koronavirus; enterotoxigenní E. coli; polyvalentní vakcína; protilát­
ková odpověď; vakcinace; revakcinace

Prevence a specifická profylaxe průjmových onemocnění novoro­
zených telat je v současné době ve velkochovech skotu nesnadná a slo­
žitá. Nejčastější mikrobiální původci onemocnění — rotaviry, korona­
viry a enterotoxigenní E. coli (ETEC) — se v postižených chovech vy­
skytují jen zřídka samostatně, o to častěji však vyvolávají komplikované 
virusbakteriální infekce (Morin aj., 1976; Moon aj., 1978; Tzi- 
p o r i aj., 1981). I když podstata interakce mezi viry a enterotoxigenními 
E. coli nebyla dosud jednoznačně vysvětlena, je pravděpodobné, že v pa- 
togeneze střevních infekcí má rozhodující význam fyziologický stav
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střevní siiznice. U jednodenních a dvoudenních telat, která nedostá­
vají protilátky kolostrem, adherují kmeny escherichií vybavené adhe- 
ziny (antigen К 99 aj.) na enterocyty siiznice tenkého střeva velmi 
snadno, zatímco u starších telat, která již mají enterocyty enzymaticky 
vyzrálé, к adhezi nedochází (Moon aj., 1978]. Infekce rotaviry způ­
sobí destrukci zralých enterocytů a ty jsou pak postupně nahrazovány 
nezralými buňkami dorůstajícími z Lieberkůhnských krypt. Na tyto ne­
zralé enterocyty na povrchu klků adherují enterotoxigenní E. coli opět 
snadno, rozvine se další enterální infekce, onemocnění se prodlouží 
a jeho průběh se značně zhorší (Morin aj., 1976; T zip or i aj., 
1981).

Poznatky v patogeneze enterálních infekcí lokalizovaných na sliz- 
nici tenkého střeva současně prokázaly, že v ochraně střevní siiznice 
piDti enteropatogenním virům a baktériím se mohou uplatnit jen spe­
cifické protilátky trvale přítomné v luminu střeva, zatímco protilátky 
cirkulující v krvi do lumina střeva nepronikají (Wo ode aj., 1975; 
Lecce aj., 1976; Snodgrass a Wells, 1978; Bridger, 1979]. 
Mechanismus pasivní ochrany novorozených telat proti enteropatogen­
ním virům je v podmínkách přirozené infekce podobný jako protekční 
účinek kolostra a mléka imunních prasnic při virové gastroenteritidě 
prasat (TGE) a je označován pojmem „laktogenní imunita“ (Hael- 
terman, 1965; Hooper a Haelterman, 1966; Bohl a S a if, 
1975). Zatímco protilátky proti viru TGE jsou vylučovány mléčnou žlá­
zou imunních prasnic téměř po celou dobu laktace, jsou protilátky proti 
rotaviru přítomny v mlezivu přirozeně infikovaných a imunních krav jen 
první dva dny po porodu (Woode aj., 1975; Woode а В r i d g e r, 
1975; Wells aj., 1978; Acres а В a b i u k, 1978). Jakmile množ­
ství protilátek v kolostru klesne, jeho ochranný účinek zmizí a telata 
jsou pak plně vnímavá к infekci (Wells aj., 1978; Acres a Ba 
b i u k, 1978). Je-li i v prvních dvou dnech množství protilátek v kolostru 
nedostačující, jsou telata plně vnímavá к infekci již od narození.

Poznatek, že ochrana novorozených telat a selat proti střevním in­
fekcím může být zajištěna jen specifickými protilátkami pravidelně při­
váděnými do lumina střeva kolostrem a mlékem, byl v ČSSR realizován 
již v roce 1973, kdy byla do výroby předána polyvalentní vakcína proti 
enterálním koliinfekcím telat, určená к vakcinaci březích krav a jalovic 
(Salajka, 1975). Shrneme-li výsledky dosavadních úspěchů s touto 
vakcínou v praxi a s některými vakcínami proti rotavirové gastroente­
ritidě telat (Woode aj., 1975, 1978; Mc Nultý aj., 1976; Snod­
grass a Wells, 1978; W e 1 1 s aj., 1978; A c r e s а В a b i u k. 1978), 
vidíme, že novorozenecké průjmy telat komplexní virus-bakteriální etio- 
logie je možné řešit jen realizací vakcinačních programů využívajících 
virové a bakteriální vakcíny к vakcinaci březích krav a jalovic s cílem 
zvýšit úroveň laktogenní imunity.

O způsobu přípravy polyvalentní vakcíny proti rotaviru, koronaviru 
a enteriálním koliinfekcím referujeme v této práci.
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MATERIAL A METODY

VIROVÉ KMENY

Rovinní rotavirus kmen TM 91 byl izolován na buněčných kulturách primár­
ními telecích ledvin z trusu telat s průjmy (S a 1 a j к a aj., 1979). Později byl adap­
tován na buněčnou kulturu stabilní linie MDBK.

Rovinní koronavirus byl izolován z trusu nemocných telat přímo v buňkách 
stabilní linie MDBK a byl získán z Kanady (University of Saskatchewan, Saskatoon).

POMNOŽOVÁNÍ ROTAVIRU A KORONAVIRU V BUNĚČNÝCH KULTURÁCH

Stabilní buněčná linie MDBK, derivovaná z ledvin telecího fétu, se udržuje 
v médiu Eagle-MEM (TM-SEVAC VI), obohaceném 5% novorozeneckého telecího 
séra. Buňky jsme nasazovali do Rouxových lahví v hustotě 400 až 500 tisíc v 1 ml. 
Dobře narostlé jednoVrstevné kultury byly po odstranění kultivačního média a po 
opakovaném propláchnutí pufrovaným fyziologickým roztokem infikovány viroVou 
suspenzí rota viru nebo koronaviru. Rotavirus byl před infekcí inkubován 20 minut 
při teplotě 37 °C v udržovacím médiu s trypsinem v koncentraci trypsinu 0,2 mg 
na ml média. Po deseti minutách (u rota viru) nebo po 30 minutách (u koronaviru) 
adsorpce při pokojové teplotě byly Rouxovy lahve doplněny udržovacím médiem 
(Earlův roztok bez séra) a inkubovány při teplotě 37 °C. Zásobní suspenze obou 
virů byly získány zmrazením buněčných kultur za 24 a 48 hodin (rotavirus) a za 
pět až šest dnů (koronavirus) a byly uloženy při teplotě —60 °C až do použití.

Růstové křivky obou virů byly stanoveny na buňkách MDBK kultivovaných 
ve zkumavkách. Buňky pro kultivaci rotaviru byly také pěstovány na podložních 
sklíčkách vložených do zkumavek. Zkumavky byly postupně zmrazovány za různě 
dlouhou dobu inkubace a ukládány při teplotě —60 °C až do vyšetření. Ve stejných 
časových intervalech byla fixována i sklíčka s buněčnou kulturou infikovanou rota­
virem. Koncentrace rotaviru byla stanovena imunofluorescencí a testem ELISA, 
koncentrace koronaviru hemaglutinací s myšími erytrocyty konzervovanými formali­
nem.

KMENY ESCHERICHIA COLI

Pro přípravu vakcíny byly vybrány enterotoxigenní kmeny E. coli příslušející 
do tří séroskupin s nejvyšší frékvencí výskytu u telat stižených průjmy v časném 
postnatálním období. Byly to kmeny těchto sérotypů: 08:K85:K99, 09:K35(A) :K99 
a 0101 :K30(A) :K99. Vybrané kmeny se vyznačovaly produkcí termoštabilního entero- 
toxinu, přítomností odlišných polysacharidových К antigenů a produkcí fimbriového 
antigenu K99, který představuje antigen protektivní.

Termostabílní enterotoxin je prokazován u třídenních mláďat bílých myší. 
Antigen K99 je prokazován rychlou aglutinací s použitím antiséra jiného sérotypů 
(např. kmen sérotypů 08:K85:K99 je vyšetřován sérem anti 0101 :K30:K99).

Pro produkci kultur к přípravě vakcíny se kmeny E. coli pomnožují submerzně 
v růstovém médiu MINCA (minimální kaseinhydrolyzátové médium podle Gul née 
aj., 1976) při teplotě 37 °C po dobu deseti hodin. Vyrostlé kultury se inaktivují pří­
davkem 0,5 % formalínu a provede se u nich vyšetření na hustotu bakteriálních 
buněk nefelometricky. Pak se zkontroluje množství protéktivního antigenu K99. 
Kontrola spočívala ve vysyceni aglutininů ze séra anti K99 po smíšení se standard­
ním množstvím bakteriální masy. Z čerstvé připravených bakterinů se odeberou 
vzorky o objemu 25 ml a zcentrifugují se v předem zvážených kyvetách. Supernatant 
se vylije a sediment baktérií se zváží. К 0,1 g sedimentu se přidá 1 ml séra anti K99 
nařéděného fyziologickým roztokem v poměru 1 :10. Směs se důkladně resuspen- 
duje a uloží se na jednu hodinu do vodní lázně 45 °C teplé. Pak se směs centrifugu je 
a supernatant se vyšetří na titr aglutininů anti K99. Současně se vyšetří i sérum 
nevysycené. Za vyhovující se považují ty vakcíny, u kterých se při popsaném po­
stupu snížil titr aglutininů anti K99 nejméně o čtyři ředění (např. z titru 1280 
na titr 80).
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STANOVENÍ PROTILÁTEK PROTI ROTAVIRU VIRUSNEUTRALIZACNÍM
TESTEM

К testu se používají mikroplotny s jamkami s plochým dnem. Vyšetřovaná 
séra se ředí ve čtyřech řadách pomocí ředicích kliček dimenzovaných na objem 
0.05 ml v Eaglově médiu bez séra. Po přidání 0,05 ml rotaviru (100 TKIDso) ošetřo­
vaného trypsinem a po 60minutové inkubaci při pokojové teplotě se obsah jamek 
doplní 0,05 ml buněčné sulspenze MDBK (600 000 buněk v 1 ml) v Eaglově médiu 
s přídavkem 15% novorozeneckého telecího séra. Test je hodnocen za 24 a 48 ho­
din. Titr virusneutralizačních protilátek určuje nej vyšší ředění séra, které zabráni 
rozvoji cytopatického efektu v polovině jamek.

STANOVENÍ PROTILÁTEK PROTI KORONAVIRU TESTEM INHIBICE 
HEMAGLUTINACE

Krevní séra inaktřvovaná při teplotě 56 °C po dobu 30 minut a zbavená nespe­
cifických inhibitorů hemaglutinace kaolinem se ředí postupným dvojnásobným ře­
děním do pufrovaného fyziologického roztoku v množství 0.05 ml na mikroplotnách 
s jamkami s kulatým dnem. Ke každému ředění se přidá osm hemaglutinaěních 
jednotek viru a po 60 minutách inkubace při pbkojové teplotě se jamky doplní 
0,05 ml 1% suspenze myších erytrocytů konzervovaných formalinem. Test je odečí­
tán po dvouhodinové inkubaci při pbkojové teplotě. Titr protilátek inhibujících 
hemaglutinaci představuje nejvyšší ředěni séra, které ještě zabráni hemaglutinaci.

STANOVENÍ PROTILÁTEK PROTI ANTIGENU К 99

Krevní séra se ředí postupným dvojnásobným ředěním fyziologickým roztokem 
počínaje poměrem 1 : 2 ve zkumavkách v množštví á 0.5 ml. Každý stupeň ředění 
je přenášen samostatnou pipetou. Takto naředěná séra .se vyšetřuji mikrometodou 
pomalé aglutinace se suspenzemi všech tří kmenů E. coli použitých к přípravě 
bakterinu. Na mikroplotny s jamkami s kulatým dnem se nakapou jednotlivá ře­
dění séra v množství á 0,025 ml a ve stejném množství se к nim přidají bakteriální 
suspenze o obsahu 109 baktérií v 1 ml. obarvené intravitálně trifenyltetrazoíium- 
chloridem. Obě složky se promíchají poklepem na okraj plotniček. Potom se plot- 
ničky přikryjí fólií z PVC a uloží se při laboratorní teplotě do příštího dne, kdy 
se výsledky odečítají.

PŘÍPRAVA VAKCÍN

Živá vakcína rotavirus — koronavirus

Во vinní rotavirus. К přípravě vakcíny byly použity virové suspenze 
sklizené po 36 až 48hodinové inkubaci, a to pouze v tom případě, když na sklíčko­
vých preparátech, na nichž byla buněčná kultura infikována stejnou výchozí virovou 
suspenzí, byla za stejnou dobu inkubace alespoň ve 40 % buněk fluorescence po­
zitivní.

Bo v in ní koronavirus. Do vakcíny byly vybrány virové suspenze 
z Rouxových lahví inkubovaných pět až sedm dnů. v nichž byl hemaglutinační titr 
tkáňové tekutiny 256 a vyšší.

Vybrané virové suspenze byly po trojím zmrazení a rozmražení odstředěny při 
2000 otáčkách za minutu po dóbu 30 minut a uloženy při teplotě —60 °C až do po­
užití. Vakcína pak byla připravena bezprostředně před aplikací tak, že rozmražené 
zásobní suspenze obou virů byly smíchány stejným dílem, doplněny 20 % adjuvans 
a dokonale protřepány.

Inaktivovaná polyvalentní vakcína

Bovinní rotavirus a koronavirus byly ináktivovány 24hodinovým působením 
0,2% formalínu při teplotě 30 °C.
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Kultury enterotoxigenních kmenů E. coli sérotypú 08:K85:K90; 09:K35:K99 
a 010*1 :K30:K99 byly pomnoženy v minimálním kaseinhydrolyzátovém médiu, inakti- 
vovány 0,5% formalínem při teplotě 20 °C po dobu 24 hodin a zahuštěny centrifugací 
na hustotu 109 baktérií v 1 ml.

Vakcína byla připravena smísením stejného množství rotaviru a koronaviru 
a takového množství zahuštěného bakterinu E. coli, aby jeden mililitr vakcíny obsa­
hoval 109 baktérií. Olejové adjuvans bylo přidáno v poměru jeden díl adjuvans 
к pěti dílům virusbakteriální směsi. Kompletní směs byla homogenizována na pří­
stroji Ultraturax a po rozplnění do 100ml lékovek byla hotová vakcína skladována 
při teplotě +4 °C až do použití.

OVĚŘOVÁNÍ ÚČINNOSTI VAKCÍNY

Imunogenní účinnost vakcíny jsme sledovali na tříměsíčních až čtyřměsíčních 
telatech a na kravách přímo v chovech, ve kterých jsme potvrdili rotaviry, korona- 
víry a enterotoxigenní E. coli. Vakcíny byly pokusným zvířatům aplikovány intra- 
muskulárně v intervalu 21 až 28 dní v dávkách dva až tři mililitry. Účinnost vakci- 
nace byla hodnocena sérologicky, srovnáním titrů protilátek před vakcinací, před 
revakcinací a po revakcinaci.

VÝSLEDKY

POMNOŽOVANÍ rotaviru v BUNĚČNÝCH KULTURÁCH 
STABILNÍ LINIE MDBK

Cytopatické změny, které charakterizovaly multiplikaci viru, se 
začaly objevovat za 18 hodin po infekci v podobě protáhlých vřetenovi- 
tých buněk na povrchu buněčného porostu. Buňky se postupně uvolňo­
valy do média a jejich množství se zvyšovalo do 48 hodin po infekci, kdy 
již bylo patrné porušení souvislé buněčné vrstvy. Popsané změny zůstaly 
však i po prodloužené inkubaci omezeny na 10 až 20 % plochy buněčné

I. Růst rotaviru a koronaviru v buněčných kulturách MDBK 
coronavirus growth in the cellular cultures MDBK

Rotavirus and

1
Virus Detekce 

antigenu

Množství (titr) viru v hodinách a dnech po infekci

hodiny

6 12 15 18 24 30 36 42 48 72

cq
1 o

«
1

ELISA+ 16 32 32 64 64 128 512 1024 148 32

IF - 2-5 10 30 40 50 20-30 10 30

hodiny dny

12 24 36 2 3 5 6 7 8

§
8

HA test 8 0 4 8 32 16 256 512 512 256

hemadsorpc- 
ni test 0 ° + + + +

+ litr viru
++ procento pozitivních buněk
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vrstvy. Imunofluorescencí byl virový antigen poprvé prokázán za šest 
hodin po infekci asi ve 2 % až 5 % buněk. Počet pozitivních buněk se 
postupně zvyšoval a za 18 až 24 hodiny byl virový antigen zjišťován ve 
40 % až 50 % buněk. Imunoíluorescence byla lokalizována pouze v cy 
toplazmě. Bezprostředně po infekci se projevovala jako jasně zářící gra­
nula různé velikosti, převážně kolem jádra. Později převládla difúzní 
imunofluorescence celé cytoplazmy. V preparátech fixovaných později 
než za 24 hodiny po infekci byl virový antigen v podobě difúzní fluo­
rescence zjišťován jen v 10 % až 30 % zachovaných buněk. Testem ELISA 
byly za 24 hodiny po infekci prokazovány jen nízké titry rotaviru. 
Nejvyšší titry byly zjištěny v kulturách sklizených za 30 až 42 ho­
diny po infekci. Při prodloužené inkubaci se koncentrace virového anti 
genu postupně snižovala (tab. I).

II. Protilátková odpověď deseti telat po i. m. aplikaci živého rotaviru a koronaviru 
— Antibody response of ten calves after i. m. application of live rotavirus and 
coronavirus

Titr protilátek po vakcinaci / rcvakcinaci (dni)

Číslo telete 0/0 28/0 42/ 14

R K R I к R 1 К

1 32
32

64
16

512
256

2 128
32

32
128

128
64

3 o
0

8
128

128
256

4 128
0

512
64

128
128

5 16
16

128
64

512
512

61
0

128
128

1 32
512

16
i

7 0
16

64
128

256
128

8 128
16

64
128

64
256

9 16
0

64
16

512
64

10
8

32
128

64
128

512

Průměrný titr 33,6
27,2

119,2
76,8

288
219,2
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PROTILÁTKOVÁ ODPOVĚĎ TELAT A KRAV PO APLIKACI 
ŽIVÉ BIVALENTNÍ VAKCÍNY

Po opakované intramuskulácní aplikaci obou viru byla u 30 březích 
krav a u deseti telat protilátková odpověď výrazná (tab. II a III). Titr 
protilátek proti rotaviru se za 42 dny po vakcinaci zvýšil u telat v prů­
měru více než osminásobně a u krav více než pětinásobně. Proti koro- 
naviru bylo zaznamenáno u telat zvýšení průměrně sedminásobné 
a u krav více než osminásobné. Nejvýraznější byla protilátková odpověď 
u krav i u telat, u kterých nebyly před vakcinaci protilátky vůbec 
zjištěny, nebo byly zjištěny jen v nízkých titrech. U zvířat s vysokými 
titry protilátek proti rotaviru a koronaviru se jejich hladiny po vakcinaci 
zvýšily jen nepatrně nebo se vůbec nezvýšily (tab. III).

III. Protilátková odpověď deseti krav po i. m. aplikaci živého rotaviru a koronaviru 
— Antibody response of ten cows after i. m. application of live rotavirus and 
coronavirus
лвееил» . л .v,«*«c отлпыве oeeawewxoi з пзе -аш ■ч."

Titr protilátek po vakcinaci / revakcinaci (dní)

Číslo krávy 0/0 30/0 45/15

R 1 к R к R К

i 64
0

512
256

512
128

5 16
0

256
512

256
512

7 8
0

512
64

512
256

8 32
0

256
64

256
128

9 0
32

512
256

512
128

10 32
0

512
128

256
128

14 16
8

512
128

512
128

17 16
128

512
128

256
64

18 8
66

512
64

512
512

1 20 512
64

512
256

512
128

Průměrný titr
30 krav

tenrrr-ru . - —■ wir.-< '.скит l< (л<*.<м:л1ш и v.

70,1
20

tr <. w wi.teiv.rr urztčwei

369,6
158,7

380,7
175,5
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IV. Protilátková odpověď deseti telat po aplikaci inaktivované polyvalentní vakcíny 
kompletní — Antibody response of ten calves after application of the complete 
inactivated polyvalent vaccine

Číslo telete

Titr protilátek po vakcinaci / revakcinaci (dní)

0/0 20/0 53/33

R K [etec R K ETEC R 1K ETEC

1
8

64
0

128
256

16

256
128

128

2
0

64
0

8
64

8

32
256

64

7
0

32
0

16
64

16

1024
256

32

10
0

64
4

8
256

32

128
128

16

11
0

64
0

8
512

64

256
128

32

12
0

64
0

16
256

64

256
64

32

13
8

0
0

8
256

8

256
128

64

14
0

64
0

32
256

8

64
64

16

16
0

64
0

0
64

32

0
64

64

17
0

32
0

0
32

16

256
128

32

Průměrný titr 
17 telat

0,9
62,1

1,17

20,7
203,3

34,3

217,8
146,8

36,0
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PROTILÁTKOVÁ odpověď krav a telat po aplikaci 
POLYVALENTNÍ INAKTIVOVANÉ VAKCÍNY

Imunogenní vlastnosti polyvalentní vakcíny, obsahující inaktivovaný 
rotavirus, koronavirus a bakteriny enterotoxigenních E. coli, jsme hod­
notili po vakcinaci a revakcinaci 32 telat a 38 březích krav. Telata byla 
rozdělena do tří skupin. V první skupině byla 17 telatům aplikována 
kompletní vakcína obsahující oba viry a bakteriu ETEC, ve druhé sku­
pině dostalo osm telat vakcínu jen s oběma viry a ve třetí skupině bylo 
sedm telat vakcinováno jen bakterinem ETEC. Všechna telata pak byla

V. PrOtilátková odpověď osmi telat po i. m. aplikaci inaktivované rota-koronavirové 
vakcíny — Antibody response of eight calves after г. m. application of inactivated 
rota-coronavirus vaccine

Číslo telete

Titr protilátek po vakcinaci / revakcinaci (dni)

0/0 28/0 42/14

R 1 K EC R 1 K EC R 1 K EC

25
0

64
0

32
512

4

256
256

8

26
0

64
0

8
256

16

512
64

32

27
16

64
0

8
512

0

16
256

8

28
0

128
0

64
512

0

512
128

64

29
16

128
0

8
256

0

64
128

8

30
16

64
4

64
256

0

64
256

16

31
0

64
4

8
256

0

32
128

8

32
0

64
0

32
512

0

32
128

4

Průměrný titr 
osmi telat

6
80

1

27,5
384

2,5

185
168

18,2
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revakcinována kompletní polyvalentní vakcínou. Krávy byly vakcinovány 
a revakcinovány kompletní polyvalentní vakcínou.

Z výsledků sérologického vyšetření [tab. IV) je zřejmé, že inaktivace 
neovlivnila schopnost obou virů indukovat tvorbu specifických protilá­
tek. S výjimkou dvou telat byla u všech ostatních kusů zaznamenána 
výrazná protilátková odpověď, a to již za tři týdny po vakcinaci. Ma­
ximální titry protilátek byly prokázány po revakcinaci kompletní vakcí­
nou. Dynamika protilátek proti koronaviru byla negativně ovlivněna po­
měrně vysokými titry protilátek před vakcinaci. Hladina protilátek proti 
rotaviru se zvýšila v průměru 30 X až 200 X, zatímco proti koronaviru 
dvakrát až čtyřikrát [tab. IV a V). U telat, která dostala pouze bakteriu 
ETEC, se protilátky proti rotaviru a koronaviru po vakcinaci nezvýšily. 
Výrazné zvýšení jejich hladiny bylo zaznamenáno po revakcinaci 
kompletní vakcínou. Protilátková odpověď proti antigenu K99 byla

—exiti'in :l-;on»wwe'eeeii Mita. —егж winiin— enejr.- *■ »1.»ееn^- wox.. <ж.г жа-*ма*иигл.«лоеи»гтиеш**"J——n—wnmer ч м >

Titry protilátek po vakcinaci I revakcinaci (dní)

VI. Protilátková odpověď sedmi telat po i. m. aplikaci bakterinu ETEC v olejovém 
adjuvans a po revakcinaci kompletní vakcínou — Antibody response of seven calves 
after." i. m. application of bacterin ETEC in o:l adjuvant and after revaccination with 
the complete vaccine

Číslo telete 0/0 28/0 1 42/14
1

R K ЕС R K ЕС R К ЕС 1

18
16

128
0

0
128

128

256
128

128

19
0

256
0

0
256

32

8
256

64

20
0

64
0

0
64

0

32
128

64

21
0

64
0

0
128

16

512
256

64

22
0

0
0

0
16

16

128
256

16

i 23 8
64

0

0
128

16

64
128

64

24
0

128
0

8
64

16

128
256

64

Průměrný titr 
sedmi telat

c—rr^iiuTea. 1 ^ngr,IW т.тл n • rarv—m—reiiybi'a^t.
3,4 100,4 0 8 109 32 161,1 202,5 49,1
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VII. Protilátková odpověď deseti krav po i. m. aplikaci inaktivované polyvalenitní 
vakcíny kompletní — Antibody response of ten cows after i. m. application of the 
complete inactivated polyvalent vaccine

Titry protilátek po vakcinaci / revakcinaci (dni)

Číslo krávy 0/0 21/0 48/28

R К ЕС R К ЕС R к ЕС

8
0

0

256
8

8

256
256

64

2
8

0
0

256
64

16

256
128

32

3
0

0
0

16
64

8

128
128

128

4
8

16
4

128
64

16

1024
128

...

64

5
0

0
0

128
64

8

64
64

32

6
16

0
0

128
32

16

128
256

128

7
8

0
4

256
0

32

256
64

64

8
16

32
0

128
16

64

256
128

64

9
0

128
0

512
32

16

256
128

128

10
32

64
4

64
64

16

256
128

64

Průměrný titr 
38 krav 7,5 28,4 1,2 167,7 42,7 22,7 183,9 128,4 46,8
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u všech telat po aplikaci kompletní inaktivované vakcíny i samotných 
bakterinů výrazná (tab. VI). Také krávy reagovaly na kompletní poly- 
valentní vakcínu tvorbou specifických protilátek a jejich protilátková 
odpověď byla rovněž ovlivněna protilátkami přítomnými v séru krevním 
před vakcinací (tab. VII).

DISKUSE

Hlavní problém prevence a profylaxe střevních infekcí telat spo­
čívá v tom, že telata jsou zpravidla ohrožena masívní virovou a bakteriál­
ní infekcí od prvního dne života. Teoreticky se sice uvažovalo o mož­
nostech aktivní imunizace a z bovinního rotaviru byly připraveny živé 
apatogenní vakcíny určené к perorální aplikaci bezprostředně po naro­
zení, ale jejich efektivnost při použití v praxi byla problematická 
(Acres a R a d o s t i s, 1976; de Leeuw aj., 1980). Neúspěch to­
hoto způsobu vakcinace byl vysvětlován tím, že se novorozená telata 
infikují virulentním virem ještě dříve, než se u nich vyvine solidní 
aktivní imunita, a že vznik aktivní imunity může být inhibován kolostrál- 
ními protilátkami, které neutralizují vakcinační virus. Námi zvolený 
záměr připravit vhodnou vícevalentní vakcínu к vakcinací vysokobřezích 
krav a jalovic, která by zajistila přiměřené množství protilátek v ko- 
lostru a v mléce, a zvýšila tak úroveň pasivní ochrany střevní sliznice, 
je v souladu s poznatky zahraničních autorů (W o o d e aj., 1975; Lecce 
aj., 1976; Snodgrass a Wells, 1978; Bridger, 1979). Nejno­
vější poznatky v oblasti etiologie a patogeneze novorozeneckých průjmů 
telat totiž prokázaly, že smíšené infekce současně dvěma nebo více 
enteropatogenními mikroorganismy jsou u novorozených telat spíše 
pravidlem než výjimkou a jsou právem považovány za hlavní příčinu 
těžkých klinických forem onemocnění (Eichhorn aj., 1982; Snod­
grass aj., 1982). Pro vývoj efektivní imunoprofylaxe jsou tyto poznatky 
zvlášť významné a vyplývá z nich jednoznačný požadavek na přípravu 
účinných vícevalentních vakcín (Eichhorn aj., 1982; К u n z, 1982; 
Waltner — Toews aj., 1985).

Tomuto požadavku plně vyhovuje námi vyvinutý biopreparát, jehož 
neškodnost a dobré imunogenní vlastnosti jsme potvrdili při pokusné 
vakcinací krav a telat. Pokusy prokázaly, že inaktivace rotaviru a koro- 
naviru neměla nepříznivý vliv na jejich schopnost indukovat tvorbu 
protilátek a protilátková odpověď pokusných zvířat proti oběma virům 
v kompletní inaktivované vakcíně byla téměř stejná jako po aplikaci 
vakcíny s živými plně virulentními viry. Právem předpokládáme, že po- 
lyvalentní vakcína proti enterálním infekcím novorozených telat najde 
v praxi plné uplatnění zejména proto, že epizootologická situace je 
v CSSR značně komplikována specializací a kooperací zemědělských 
podniků a častými přesuny zvířat různých věkových kategorií.

Vysoké procento brakování krav a velký počet jalovic zařazených 
každoročně do stáda neumožňují stabilizaci nákazové situace a imuno­
logický profil stáda je i z hlediska enterálních infekcí virové a bakteriál­
ní etiologie trvale nepříznivý (Menšík aj., 1982). Předběžné výsledky 
pokusné vakcinace v chovech s hromadným výskytem průjmů prováze­
ných vysokými ztrátami plně potvrzují velmi dobré vlastnosti nového 
preparátu (Menšík aj., 1982). Stejně jako u obdobných preparátů
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zahraničních (Eichhorn aj., 1982; Kunz, 1982; Walt пег — 
Toews aj., 1985) odpovídá složení námi připravené vakcíny současné 
nákazové situaci v ČSSR. V chovech, ve kterých mají průjmová one­
mocnění telat zvláště těžký průběh a způsobují značné ztráty, zjišťu­
jeme vedle enterotoxigenních escherichií pravidelně rotaviry i koro- 
naviry.

Trvale otevřeným a ne zcela dořešeným problémem zůstává způsob 
objektivního hodnocení ochranného účinku vakcín určených ke speci­
fické profylaxi novorozeneckých průjmů telat. Mnoho vakcín, při jejichž 
použití v experimentálních podmínkách na izolovaných skupinách telat 
byly výsledky dobré, nevyvolalo při použití v terénu výraznější úspěch 
(Acres a R a d o s t i s, 1976; de Leeuw aj., 1980). Všeobecně se 
má za to, že v silně zamořeném prostředí nezabrání protilátky v mléce 
infekci, je-li čelenžní dávka příliš vysoká (Snodgrass aj., 1980). 
Je tedy zřejmé, že vakcíny proti enterálním infekcím telat se netestují 
snadno ani v podmínkách probíhající enzootie, ani v podmínkách, které 
ji imitují. Proto jsme se touto otázkou začali zabývat podrobněji a vý­
sledky hodnocení naší polyvalentní vakcíny v dlouhodobých terénních 
pokusech budou předmětem dalšího sdělení.
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ШТЕПАНЕК, Я. — САЛАИКА, Э. — ЖУффА, А. — МЕНШИК Я. — фРАНЗ, Я 
(Научно-исследовательский институт ветеринарии, Брно; Биовета, н. п., Питра): Новая 
поливалентная вакцина против энтеральных инфекций новорожденных телят. Veter. 
Med. (Praha), 32, 1987 (2) : 65-80.
Самыми частыми микробиальными возбудителями массовых заболеваний поносами 
новорожденных телят в промышленных стадах крупного рогатого скота в ЧССР 
являются ротавирусы, коронавирусы и энтеротоксингенные штаммы Е. coli появля­
ющиеся, как правило, в качестве вирусо-бактериальных инфекций. Для предупрежде­
ния и специфической профилактики этих кишечных инфекций была разработана инак­
тивированная поливалентная адьювантная вакцина, содержащая бычий ротавирус, 
бычий коронавирус и три энтеротоксигенных серотипа Е. coll дополненных защитным 
антигеном К 99. Ротавирус и коронавирус культивируются на стабильной клеточной ли­
нии MDBK и инактивируются 0,2 % формалином, штаммы эшерихий культивируются 
путем погружения в питательную среду MINCA и инактивируются 0,5 % формали­
ном. Вакцина была приготовлена путем смешивания равного количества ротавируса 
и коронавируса и добавления такого количества бактерина, чтобы в 1 мл вакцины 
содержалось 109 бактерий. Пять частей вирусо-бактериальной смеси было затем до 
полнено одной долей масляного адьюванта, после чего смесь была гомогенизирована
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на приборе Ультратуракс. Вакцина предназначена для иммунизации стельных коров 
и нетелей, у которых она вызывает образование специфических антител против всех 
содержащихся в вакцине антигенов. Ее иммуногенное действие было испытано на 
32 телятах и 38 коровах в стадах с наличием заболеваний поносом, вызванных обоими 
энтеропатогенными вирусами и энтеротоксингенными эшерихиями. Оказалось что 
инактивация не повлияла на способность ни одного из обоих вирусов вызывать обра 
зование специфических антител и реакция антител у телят и коров после введения 
2 мл комплексной инактивированной вакцины была не менее отчетлива, чем после 
аппликации живой вакцины, содержащей только ротавирус и коронавирус. Уровень 
антител против ротавируса в среднем возрос в 30 и в 200 раз, а против корона­
вируса в два и четыре раза. Реакция антител против коронавируса была отрица­
тельно обусловлена сравнительно высокими уровнями антител до вакцинации. Реакция 
антител против антигена К 99 была во всех случаях отчетливой.
ротавирус; коронавирус; энтеротоксигенные Е. coli; поливалентная вакцина; реакция 
антител; вакцинация; повторная вакцинация

ŠTĚPÁNEK, J. — SALAJKA. Е. — ŽUFFA, А. — MENŠÍK. J. — FRANZ, J. 
(Veterinary Research Institute, Brno; Bioveta, n. p., Nitra): A New Polyvalent 
Vaccine against Enteral Infections in New-Born Calves. Veter. Med. (Praha), 32, 
1987 (2) : 65-80.
The moist frequent microbial causative* agents of massive diarrheas in new-born 
calves kept on large cattle farms in the CSSR are rotaviruses, coronaviruses and 
enterotoxigenic strains of E. coll, manifesting themselves as complicated virus­
-bacterial infections. An inactivated polyvalent adjuvant vaccine has been developed 
for the prevention and specific prophylaxis of these enteral infections; the vaccine 
contains bovine rotavirus, bovine coronavirus and three enterotoxigenic serotypes 
of E. coli with protective antigen К 99. The rotavirus and coronavirus are pro­
pagated on the stable cellular line MDBK and inactivated with 0.2% formalin, the 
Escherichia strains are submersed in the MINCA culture medium during their 
cultivation and inactivated with 0.5% formalin. The vaccine was prepared as a blend 
of the same amounts of rotavirus and coronavirus and of such an amount of 
bacterin so that 1 ml of the vaccine will contain 109 bacteria. One part of oil 
adjuvant was added to five parts of the virus-bacterial blend and the blend was 
homogenized in the Ultraturax apparatus. The vaccine is to be used for immu­
nization of pregnant cows and heifers; in these animals it induces the production 
of specific antibodies to all antigens contained in the vaccine. Its immunogenic 
effect's were checked in 32 calves and 38 cows in the herdis with the occurrence 
of diarrheas caused by both enterdpathogenic viruses and enterotoxigenic esche­
richia. It was demonstrated that the inactivation did not influence in either of the 
viruses the process of inducing the production of specific antibodies, and the anti­
body response of the calves and heifers after application of 2 ml of complete in­
activated vaccine was equally strong as after application of live vaccine containing 
only rotavirus and coronavirus. The level of the rotavirus antibodies increased on 
the average 30 times and 200 times, coronavirus antibodies twice and four times. 
The antibody response to coronavirus was negatively influenced by the relatively 
high levels of antibodies before vaccination. The antibody response to antigen К 99 
was expressive in all cases.
rotaviruis; coronavirus; enterotoxigenic E. coli; polyvalent vaccine; antibody response; 
vaccination; revaccination

ŠTĚPÁNEK. J. — SALAJKA, E. — ŽUFFA, A. — MENŠÍK, J. — FRANZ, J. 
(Forschungsinstitut für Veterinärmedizin, Brno; Bioveta, Volkseigener Betrieb, 
Nitra): Neue polyvalente Vakzine gegen enterale Infektionen neugeborener Kälber. 
Veter. Med. (Praha). 32, 1987 (2) : 65-80.
Die häufigsten mikrobiellen Erreger massenhafter Durchfallerkrankungen neuge­
borener Kälber in indusstriemäßigen Rinderproduktionsanlagen der CSSR sind Ro­
taviren, Koronaviren und enterotoxigene Stämme E. coli, die sich in der Regel als 
komplizierte virusbakterielle Infektionen manifestieren. Zur Prävention und spezi­
fischen Prophylaxe dieser enteralen Infektionen wurde eine inaktivierte poly’va-
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leňte Adjuvansvalkzine, zusammengesetzt aus bovinem Rotavirus, bovinem Korona­
virus und drei enterotoxigenen Serotypen E. coli und ausgestattet mit dem protek­
tiven Antigen К 99, entwickelt. Das Rotavirus und Koronavirus werden auf der 
stabilen Zellinie MDBK vermehrt und mittels 0,2 %igen Formalins inaktiviert, die 
Escherichienstämme werden submers im Wuchsmedium MINCA kultiviert und 
mittels 0,5 %igen Formalins inaktiviert. Die Vakzine wurde durch Vermischung 
gleicher Mengen des Rotavirus und Koronavirus und einer solchen Menge Bakterins 
zubereitet, damit in 1 ml Vakzine 109 Bakterien enthalten wären. Fünf Volumen­
teile der virusbakteriellen Mischung wurden dann mit einem Volumenteil Öladjuvans 
versetzt und die entstandene Mischung im Apparat Ultraturax homogenisiert. Diese 
Vakzine ist zum Immunisieren trächtiger Kühe und Färsen bestimmt, bei denen 
sie die Bildung spezifischer Antikörper gegen alle in der Vakzine enthaltenen 
Antigene induziert. Ihre immunogene Wirkung wurde an 32 Kälbern und 38 Kühen 
in Zuchten mit dem Vorkommen von auf diese beiden enteropathogenen Viren 
und enterotoxinen Escherichien zurückzuführenden Durchfallerkrankungen, über­
prüft. Es zeigte sich, daß die Inaktivation die Fähigkeit der beiden Viren die Bil­
dung spezifischer Antikörper zu induzieren, nicht beeinflußte und daß die Anti­
körperreaktion der Kälber und Kühe nach der Applikation von 2 ml der kompletten 
inaktivierten Vakzine ebenso ausgeprägt war wie nach Applikation einer lebendigen 
Vakzine, die nur das Rotavirus und das Koronavirus enthielt. Der Antikörperspiegel 
gegen das Rotavirus erhöhte sich im Mittel 30mal und 200mal, gegen das Korona- 
viruls zweimal und viermal. Die Antikörperreaktion gegen das Koronavirus wurde 
durch verhältnismäßig höhe Antikörperspiegel vor der Vakzinierung negativ be­
einflußt. Die Antikörperreaktion gegen das Antigen К 99 war in allen Fällen aus­
geprägt.
Rotavirus: Koronavirus; enterotoxigene E. coli; polyvalente Vakzine; Antikörper- 
realktion; Vakzinierung; Revakzinierung

Adresy autorů:
MVDr. Jan Štěpánek, CSc., MVDr. Eduard Salajka, CSc., doc. MVDr. Ja­
romir Menšík, CSc.. RNDr. Jaroslav Franz. CSc., Výzkumný ústav veteri­
nárního lékařství. Hudcova 70. 621 32 Brno
Doc. MVDr. Alojz Z u f f a. CSc.. Bioveta. n. p.. 949 01 Nitra
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KLINICKÁ A BIOCHEMICKÁ ODOZVA PREVENCIE NUTRIČNEJ 
MYODYSTROFIE U JALOVIC

G. Kováč, P. Mudroň, M. Prosbová, J. Paštéka

Věnované к 60. narodeninám prof. MVDr. Leopolda V r z g и l u, CSc.

KOVÁČ, G. — MUDROŇ. P. — PROSBOVÁ, M. — PASTÉKA. J. (Vysoká 
škola veterinárska, Košice; Okresně veterinárske zariadenie, Poprad): Klinic­
ká a biochemická odozva prevencie nutričnej myodystrofie и jalovic. Veter. 
Med. (Praha). 32, 1987 (2) : 81-92. '
Studovali sme klinická a biochemická odozvu niektorých preventivných opa­
třeni v spojitosti s výskytom nutričnej svalovej degeneráoie u mladého ho­
vädzieho dobytka v daných ekologických podmienkach. Na základe analýz 
biologického materiálu (krvi, srsti, krmivá, pódy) sme zistili dostatočnú sa- 
turáciu organizmu jalovic mikroprvkom selénom a naopak nedostatok vita­
mínu E. Ako citlivé indikátory narušenia svalového tkaniva sme zilstili enzý- 
my aspartát aminotransferáza (AST), alanin aminotransferáza (ALT), ale 
najma kreatínkináza (CPK). ktorých aktivita signifikantně stúpla po vyhnaní 
na palstvu. Samotná příprava zvierat na pohybová záťaž formou pobytu vo 
výběhu před vyhnáním na pastvu bez ošetrenia přípravkami vitamínu E a se- 
lénu sa preukázala ako nepostačujúca v prevencii nutričnej myódystrofáe. 
Zo 100 sledovaných jalovic ochorelo na nutričnú svalová degeneráciu sedem 
kusov, všetko zvieratá, ktoré neboli ošetřené přípravkami vitamínu E a selénu.
nutričná svalová degenerácia; vitamín E; selén; přípravky

Při všetkých druhoch a kategóriach hospodářských zvierat je stále 
aktuálnym problémům nutričná svalová degenerácia. Do začiatku 70. ro- 
kov tohto storočia převládal názor, že postihuje len tetatá. Postupné pri- 
chádzali správy o výskyte nutričnej degeneratívnej myopátie aj u jed- 
noročného mladého hovädzieho dobytka z Európy, Severnej Ameriky 
a z iných častí světa (Rice a McMurray, 1986). Gitter a i. 
(1978) opísali výskyt nutričnej myodegenerácie dojnic v pörodnom a po­
porodnom období. V ČSSR nutričnú svalová degeneráciu mladého ho­
vädzieho dobytka prvýkrát opísali v južných Cechách Kurs a (1969) 
a na Slovensku V r z g u 1 a a i. (1972). U hovädzieho dobytka je výskyt 
nutričnej myopátie najčastejší vo veku šest mesiacov až dva a pol roka 
(Allen, 1977].

Otázke podchytenia prvých klinických príznakov, diagnostiky, 
liečby a prevencie tohto ochorenia bola věnovaná pozornost aj u nás 
(Balaščák a Vrzgula, 1971; К ursa, 1972; Vrzgula a i., 
1975).
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Primárnou příčinou nutričnej svalovej degenerácie je nedostatočná 
saturácia organizmu zvierat prirodzenými antioxidanciami, ako sú vita­
mín E a selen, najmä v kritickom období při přechode z maštalného 
držania zvierat na pastvu (Kováč, 1978; Prosbová, 1980).

So zretelom na pretrvávajúci každoročný výskyt tejto choroby u mla­
dého hovädzieho dobytka je potřebné hlbšie analyzovat' súvislosti medzi 
ochorením a danou ekológiou.

V našom experimente sme sa zametali na posúdenie dostupných 
a přijatelných preventivných opatření na elimináciu nutričnej myopátie 
a porovnanie ich efektu v klinickej a biochemickej odozve oproti kontrol- 
nej skupině zvierat.

MATERIAL a metódy

Vlastný experiment sa uskutečnil v jednom polnóhdspodárskom podniku 
z okresu Poprad, v ktorom bol pravidelné zaznamenávaný výskyt nutričnej myo­
pátie.

Do pokusu bolo zařáděných 100 jalovic pinzgauského plemena vo veku 12 
až 18 mésiacov o priemernej žívej hmotnosti 300 kg. Zvieratá boli rozdělené do 
dvoch základných skupin. V prvej skupině bolo 20 jedincov, kterým sa okrem kli­
nického pozorovania odoberala krv z vena jugularis do heparinizoVaných skúmaviek 
na posúdenie aktivity enzýmov v krvnej plazme (ašpartát aminotransferáza — 
AST Е.С.2.6.1.1., alanín aminotransferáza — ALT Е.С.2.6.1.2., kreatín kináža — 
CPK E.C.2.7.3.2.) za použitia Bio-Lachema testov. Pře ostatně ukazovatele sme zís­
kávali krvné sérum. Vitamín E bol stanovený metodikou podia Poukka a Bie­
riho (1970) v úpravě Hruběj a Novákovej (1976) spektrofotometricky za 
použitia korékcie na beta-karotén podia Ba к era a Franka (1968). Selén sa 
stanovil za použitia AAS model 306 Perkin-Elmer + grafitová kyveta model 
HgA 500. Z uvedených 20 jalovic bolo 10 ošetřených pripravkom vitamínu E a se- 
lénu (pokusné) a 10 zvierat bolo kontrolných. V pokusnej skupině bolo páf kusov 
ošetřených seleničitanom sodným (1% roztok v dávke 5 ml na 100 kg ž. hm.). 
Z týchto zvierat boli týždeň před vyhnáním na pastvu dve umiestnené vo výběhu. 
Dalších páf kusov bolo ošetřených Selevitom (seleničitan sodný 0,0044 g a tokoferol- 
-acetát 0,05 g, v dávke 5 ml na 100 kg ž. h.) a aj z týchto boli dve zvieratá vo vý­
běhu. Z kontrolnej skupiny bolo páf kusov umiestnených vo výběhu a páf kusov 
zostalo až do vyhnania na pastvu ustájnených v maštali.

V druhej základnej skupině bolo 40 pokusných a 40 kontrolných zvierat. Z po­
kusných bolo 20 kusov ošetřených seleničitanom sodným a 20 kusov Selevitom 
(vo vyššie uvedených dávkách), z nich po 10 kusoch bolo umiestnených vo výběhu. 
Skupina kontrolných zvierat bola rozdělená tak, že až do vyhnania na pastvu zosta­
lo 20 zvierat v maštali a zolstávajúcich 20 zvierat bolo umiestnených vo výběhu.

Odběry krvi od 20 jalovic prvej skupiny sa robili v dňoch 27. 4., 11. 5., 11. 6. 
a 18. 6. Pni druhom odbere, t. j. 11. 5.. boli zvieratá ošetřené seleničitanom sodným 
s. c. za lopatku a Selevitom i. m. hlboko do krku. Vybrané zvieratá boli vyhnané 
do výběhu v blízkosti ustajňovacieho priestoru dňa 27. 5. Všetky zvieratá boli 
dňa 1. 6. přehnané na okOl-ité pastviská, vzdialené přibližné 5 km od hospodář­
ského dvora.

Křmna dávka před vyhnáním na pastvu pozostávala z 8 až 12 kg trávnej se- 
náže, 2,5 kg jačmennej slamy a 1 kg křmnej zmesi (DOG) na kus a deň. Tak počas 
maštalného držania, ako aj na pastvě, mali jalovice к dispozícii minerálně lizy pre 
hovádzí dobytek (bez obsahu sélénu) a pitnú vodu. Počas pobytu na pastvě pozo­
stávala křmna dávka len z příjmu pastevnej hmoty bez přídavku krmných zmesí. 
Vzorky krmivá (křmna zmes, senáž, trávný porast na pastvisku), pódy, srsti (srsf 
odobratá pri prvom odbere krvi od prvej základnej skupiny zvierat, t. j. od 20 ku­
sov) boli analyzované na obsah selénu vyššie uvedenou metodou. Stanovené hod­
noty sú udávané v aritmetických priemeroch so směrodatnou odchýlkou (Strnad, 
1977). Statistická významnost sme hodnotili Wilcoxonovým testem (R o t h a i.. 
1962).
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I. Aktivita aspartát aminotransíerázy (AST) v krvnej plazme jalovic (v ,ukat.l-1) 
— Aspartate aminotransferase (AST) activity in the blood plasma of heifers 
(/^kat .I-1)

Poradie odběru

Seleničitan sodný Selevit Kontrola

+ výběh 
n — 2

bez 
výběhu 
n = 3

+ výběh 
n = 2

bez 
výběhu 
n = 3

+ výběh 
n = 5

bez 
výběhu 
n = 5 1

X 0,65 0,58 0,44 0,67 0,52 0,48
min. 0,47 0,42 0,35 0,54 0,35 0,35
max. 0,82 0,78 0,54 0,82 0,82 0,82
4l 5 0,25 0,18 0,13 0,14 0,18 0,22

0,55 0,52 0,66 0,78 0,66 0,53
min. 0,47 0,47 0,54 0,47 0,42 0,42

II. max. 0,64 0,54 0,78 1,32 1,42 0,78
± S 0,11 0,04 0,16 0,47 0,42 0,14

X 0,68 1,19+ 0,84 0,76 1,80' 2,03+
min. 0,68 0,92 0,56 0,50 0,74 1,36

III. max. 0,68 1,36 1,12 0,92 2,76 2,44
4^ 5 0,00 0,23 0,39 0,22 0,77 0,46

A 0,72 0,80 0,80 0,68 0,79 0,68
max. 0,64 0,74 0,68 0,64 0,64 0,56

IV.
min. 0,80 0,86 0,92 0,74 1,05 0,86

Г 5 0,11 0,06 0,16 0,05 0,18 0,10

+ (d > Ji)

VÝSLEDKY

ZHODNOTENIE BIOCHEMICKÝCH ASPEKTOV

Aktivita AST

Až pri tret'om odbere, t. j. 11. 6., keď zvieratá boli už na pastvě, sme 
podchytili statisticky vysoko významné (d > di) zvýšenie priemernej 
hodnoty aktivity sledovaného enzymu nad referenčnú hranicu v skupině 
zvierat ošetřených seleničitanom sodným a držaných až do vyhnania 
na pastvu v maštali [1,19 ^kat.l"1). Ešte vyššie priemerné hodnoty sme 
zistili u zvierat bez ošetrenia, a to zo skupiny, ktorá bola vo výběhu 
(1,80 ^kat.l-1), ako aj u zvierat držaných před výhonom na pastvu 
v maštali (2,03 ^kat.!-1). Pri poslednom odbere aktivita AST štatistic- 
ky významné poklesla do referenčného rozpätia (tab. I).

Aktivita ALT

Obdobné až pri treťom odbere došlo к štatisticky vysoko významné­
mu zvýšeniu (d<di) aktivity tohto enzýmu u neošetrených zvierat zo
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II. Aktivita alanin aminotransferázy (ALT) v krvnej plazme jalovic (v ukat.l"1) 
— Alanine aminotransferase (ALT) activity in the blood plasma of heifers (ukat.l"1)

Poradie odběru

Seleničitan sodný Selevit Kontrola

4- výběh 
и = 2

bez 
výběhu 
n = 3

: výběh 
n = 2

bez 
výběhu 
и 3

+ výběh 
n 5

bez i 
výběhu 
n 5

X 0,22 0,26 0,17 0,30 0,20 0,18

1 m*n* 0,20 0,20 0,15 0,15 0,17 0,14
max. 0,24 0,36 0,20 0,24 0,24 0,21
Zť 5 0,03 0,07 0,03 0,04 0,02 0,03

X 0,23 0,22 0,25 0,25 0,23 0,25
min. 0,21 0,20 0,21 0,21 0,20 0,20

11. max. 0,24 0,24 0,29 0,29 0,29 0,29
± 5 0,02 0,02 0,05 0,04 0,04 0,03

0,31 0,43 0,38 0,32 0,83 1,00
min. 0,31 0,40 0,28 0,28 0,34 0,51

III. max. 0,31 0,48 0,48 0,34 1,30 1,40
• s 0,00 0,04 0,14 0,03 0,36 0,40

X 0,40 0,37 0,32 0,25 0,38 0,28
min. 0,36 0,31 0,23 0,23 0,23 0,23

IV.
max. 0,44 0,51 0,42 0,28 0,58 0,34

: s 0,05 0,11 0,13 0,02 0,14 0,04

+ (J> Ji)

skupiny umiestnenej vo výběhu (0,83 ukat.l"1), aj u zvierat držaných 
v maštali do dna vyhnania na pastvu (1,00 ukat . I-1]. Při poslednom od 
bere sa aktivita uvedeného enzymu všetkých skupin přiblížila refe- 
renčnej norme (tab. II).

Aktivita CPK

Pri treťom odbere sme zistili štatisticky vysoko významný vzestup 
(d > di) aktivity CPK u skupiny zvierat ošetřených seleničitanom sod­
ným bez přípravy na svalovú záťaž vo výběhu (3,44 ukat.l*1] a u sku­
piny zvierat bez výběhu, ošetřených Selevitom (2,88 ^kat.l"1). Najvyš- 
šia aktivita bola zaznamenaná u zvierat neošetrených, připravených na 
svalovú záťaž vo výběhu (5,38 ^kat.l"1), aj u zvierat držaných do dňa 
vyhnania na pastvu v maštali (4,48 ^zkat . l^1). Maximálna individuálna 
hodnota aktivity CPK 111,0 ,zzkat . I1) bola zistená v skupině zvierat ne­
ošetrených a neumiestnených vo výběhu. Pri poslednom odbere hodnoty 
vyjádřené v aritmetickou! priemere významné poklesli (tab. III).
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III. Aktivita kreatínkinázy (CPK) v krvnej plazme jalovic (v ,ukat.l-1)—Creatinine 
kinase (CPK) activity in the blood plasma of heifer's (^kat.l“1)

• (d > di)

Poradie odběru

Seleničitan sodný Selevit Kontrola

• výběh 
n 2

bez 
výběhu 
n = 3

: výběh 
n " 2

bez 
výběhu 
n = 3

+ výběh
” = 5

bez 
výběhu - 
n = 5 I

X 0,29 0,36 0,41 0,38 0,28 0,16
min. 0,25 0,25 0,16 0,25 0,16 0,16
max. 0,33 0,41 0,66 0,58 0,50 0,16

: 5 0,05 0,09 0,35 0,17 0,16 0,00

X 0,25 0,16 0,33 1,11 0,85 0,53
min. 0,16 0,16 0,16 0,25 0,16 0,16

II. max. 0,33 0,16 0,50 2,66 3,00 1,41
0,11 0,00 0,23 1,34 1,20 0,50

0,50 3,44 1,66 2,88 ‘ 5,38' 4,48;
min. 0,50 2,33 0,33 2,33 1,50 4,00

III.
max. 0,50 4,66 3,00 4,00 11,00 5,60

: s 0,00 1,17 1,88 0,96 4,20 0,89 :

X 1,50 1,55 1,08 2,16 2,16 2,03
min. 1,33 1.16 0,83 1,83 1,33 1,33

IV.
max. 1,66 2,00 1,33 2,50 2,83 3,33

; 5 0,23 0,41 0,20 0,33 0,64 0,81

Koncentrácia selénu v krvnom sére

V priebehu celého sledovania sme nezaznamenali kolísanie presahu- 
júce referenčně rozpätie pod dolnú hranicu (tab. IV).

Koncentrácia vitaminu К v krvnom sére

Pri prvom odbere sa priemerné hodnoty v jednotlivých skupinách 
zvierat zhodne pohybovali pod dolnou hranicou referenčného rozpätia 
(od 2,6 do 3,23 ^mol . M).

Pri druhom odbere sme zistili vzostup, ktorý však dosiahol len 
dolnej hranice referečného rozpätia (od 3,75 do 6,81 ^mol.l-1). Pri tre- 
ťom odbere na pastvě koncentrácia vitamínu E signifikantně stúpla 
u všetkých sledovaných skupin jalovic tak, že najnižšia priemerná hod­
nota bola zistená v skupině jalovic bez ošetrenia a bez přípravy na po­
hybová záťaž vo výběhu (14,36 ^moLl-1]. Pri poslednom odbere sme 
zaznamenali priemerné hodnoty ešte vyššie, ale vyrovnanejšie v rámci 
všetkých skupin (od 22,54 do 25,96 ^mol.l-1), ako to uvádza tab. V.
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IV. Koncentrácia selenu v krvnom sére jalovic (v ^mol.l-1) — Selenium con­
centrations in the blood serum of heifers (,umol .I-1)

+ У > dj

Poradie odběru

Seleničitan sodný Selevit Kontrola

+ výběh 
n = 2

bez 
výběhu 
n 3

: výběh 
n 2

bez 
výběhu 
n = 3

+ výběh 
n = 5

bez 
výběhu i
n = 5

X 2,27 2,53 2,86 2,53 2,27 2,15
min. 1,89 1,77 2,38 1,89 1,26 1,51
max. 2,53 3,54 3,47 3,03 2,53 2,53
± 5 0,25 1,01 1,48 0,63 1,01 0,75

X 2,72 2,53 3,54 3,30 2,50 2,31
min. 2,53 1,52 3,54 3,04 1,12 1,14

11. max. 2,91 3,04 3,54 3,79 3,54 3,79
5 zE 0,27 0,88 0,00 0,43 1,06 1,14

X 2,83 2,94 3,10 2,88 2,93 3,01
min. 2,67 2,69 3,10 2,67 2,69 2,80

III. max. 3,00 3,15 3,10 3,00 3,15 3,15
z s 0,23 0,23 0,00 0,18 0,18 0,13

X 3,09 2,75 3,08 2,75 2,90 2,84
min.

IV. 3,05 2,50 2,99 2,50 2,75 2,65
max. 3,12 2,99 3,17 2,99 3,05 3,00
± 5 0,05 0,24 0,56 0,25 0,12 0,14

Koncentrácia selénu v srsti jalovic, v skrmovanom krmivé a v pode

Koncentrácia selénu v srsti 20 jalovic prvej základnej skupiny ko­
lísala v rozpátí od 0,83 do 1,44 ^g.g1 sušiny (tab. VI). V skrmovanej 
senáži představovala hodnota selénu 2,16 ^g . g -1 sušiny, v slame 0,4 ug . 
. g"1 sušiny, v kfmnej zmesi 1,76 ug.g4, v trávnom poraste 0,63 ,ug . 
. g-1 a v horných vrstvách pödy pasienkov, na ktorých sa zvieratá pásli, 
holá zistená koncentrácia 0,5 ^g . g-1.

ZHODNOTENIE KLINICKÝCH ASPEKTOV

Z klinicky sledovaných 100 jalovic ochorelo za príznakov nutričnej 
svalovej degenerácie sedem kusov. Jedna jalovica pochádzala zo skupiny 
neošetrených a umiestnených vo výběhu a zostávajúcich šest zo skupiny 
neošetrených a držaných v maštali až do výhonu na pastvu. Z klinic­
kých príznakov sme u všetkých postihnutých zvierat spočiatku pozo­
rovali opatrná chödzu, zaostávanie za stádom, zhrbenie s podsunutím 
pánvových končatín pod tělo, ulahnutie, velmi stažené vstávanie pri za­
chovaní chuti do žrania. Choré zvieratá holi ošetřené Selevitom v dávke
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V. Koncentrácia vitamínu E v krvnom sére jalovic (v <umol.l-1) — Vitamin E con­
centrations in the blood serum of heifers (^mol . I-1)

■d > d i)

Poradie odběru

Seleničitan sodný Selevit Kontrola

+ výběh 
я = 2

bez 
výběhu 
и = 3

+ výběh 
n = 2

bez 
výběhu 
n = 3

+ výběh 
и — 5

bez 
výběhu 
n = 5

X 2,99 3,23 3,10 2,98 2,60 2,76
min. 2,76 2,30 2,99 2,30 1,84 2,30
max. 3,22 3,94 3,22 3,90 3,20 2,99
± s 0,32 1,47 0,36 0,98 1,16 0,38

X 4,49 3,75 6,21 5,13 6,81 4,02
min. 4,37 2,76 4,83 4.37 3,22 1,61II.
max. 4,60 5,52 7,59 6,67 9,66 6,67
± s 0,16 1,53 1,95 1,33 2,77 1,85

X 16,33 + 21,49 19,20 20,35' 17,71' 14,36'
min.Ill 16,33 17,71 19,09 16,70 13,34 12,42
max. 16,33 27,00 19,32 25,50 25,07 16,79
4 s 0,00 4,87 0,16 4,58 4,46 1,76

X 24,03+ 25,59 25,96' 25,30 22,54 + 22,77'
mm. 23,69 24,39 24,38 25,30 20,24 18,17

IV.
max. 24,38 27,54 27,54 25,30 22,84 25,30
± 5 0,48 1,23 1,32 0,00 1,88 3,04

VI. Koncentrácia selénu v srsti jalovic (v ,ug.g_1 sušiny) — Selenium concentrations 
in the hair of heifers (Aig.g-1 dry matter)

Pořadové číslo Koncentrácia selénu Pořadové čislo
1 i

Koncentrácia selénu

1 1,25 11 1,28
2 1,11 12 1,21
3 1,15 13 1,43
4 1,21 14 1,04
5 1,26 15 1,44
6 1,18 16 0,83
7 1,38 17 1,11
8 1,05 18 1,43
9 1,01 19 0,85

10 0,83 20 l.n
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20 ml, Glyphostanom (200 ml) a Axetocalom (10 ml). Jalovica umiest- 
nená před vyhnáním na pastvu vo výběhu uhynula. U dalších dvoch 
jalovic sa po ošetření zdravotný stav zhoršil, a preto bolí zaslané na 
naliehavé zabitie. Ďalšia jalovica, neošetrená a držaná až do výhonu 
na pastvu v maštali, druhý den na pastvě uhynula. U dalších dvoch jalo­
vic sa celkový zdravotný stav po ošetření podstatné zlepšil v priebehu 
troch dní a postupné sa dala pozorovat obnova koordinácie pohybov. 
Posledná z postihnutých jalovic sa štvrtý deň po ošetření postavila 
a chodila, bola převezená na hospodářsky dvoř a deviaty deň po ošetře­
ní uhynula. Pri patologicko-anatomickej pitvě sme zistili typické dystro- 
fické změny v stehennom a v najdlhšom chrbtovom svalstve, ako aj bron- 
chopneumonické ložiská.

DISKUSIA

Nedostatočné zásoby vitamínu E a selénu — primárné faktory nutrič- 
nej svalovej degenerácie — sú pod vplyvom exogénnych modulátorov, 
medzi ktoré patria náhlá pohybová záťaž (zvýšené nároky na metaboli- 
zovatefnú energiu) pri přesune zvierat na pastviská, nepriaznivé pove- 
ternostné podmienky (chlad a dážď, ktoré stupňuji! požiadavky na kom- 
penzáciu tepelných strát) a zvýšený příjem polynenasýtených mastných 
kyselin v zelenom krmivé (Rice a McMurray, 1986).

Obsah vitamínu E v krmivách značné kolíše a je závislý od druhu 
krmivá, od času kosby, od sposobu sušenia, konzervácie a od úpravy 
krmív (McMurray a Rice, 1982). Podia Vrzgulu a i. (1979) 
je koniec zimného krmného obdobia charakterizovaný nízkou koncentrá- 
ciou vitamínu E v krvnom sére jalovic. Na tuto skutečnost poukázali 
aj naše pozorovania, najma velmi nízká koncentrácia vitamínu E zistená 
v krvnom sére jalovic pri prvom odbere u všetkých sledovaných skupin 
zvierat (od 2,6 do 3,23 .umol.l1). Uvedení autoři považujú hladinu 
2,3 ^mol . I-1 alfatokoferolu za kritičku. Pri súčasnej deficiencii selénu 
výskyt nutričnej svalovej degenerácie značné narastá (Allen, 1977).

Priemerné hodnoty koncentrácie selénu v krvnom sére a srsti jalo­
vic, v skrmovanom krmivé počas zimného krmného obdobia, na pastvě 
a v pode, zistené počas nášho experimentu, svedčia o dostatočnej sa- 
turácii organizmu jalovic týmto mikroprvkom. Ďalšia aplikácia selénu 
podporuje lepšiu utilizáciu vitamínu E z přijímaného zeleného krmivá 
počas pobytu jalovic na pastvě.

Potencionálnym činitelom na navodenie a rozvoj nutričnej svalo­
vej degenerácie sú hydroperoxidy a volné radikály vznikajúce pri pe- 
roxidácii polynenasýtených mastných kyselin (najma linolovej a lino- 
lénovej). Jarné pastevné porasty obsahuji! 2,5 až 4% mastných ky­
selin, z ktorých až 75 % tvoří kyselina linolénová. Předpokládá sa, že 
nenasýtené mastné kyseliny sú obvykle rozsiahle hydrogenované v ba­
chore bakteriálnym systémom, ktorý može byť inaktívny počas mikro- 
bálnej adaptácie bachora pri přechode zo zimného kfmenia na příjem 
mladého zeleného porastu na pastvě. Experimenty M с M u г г а у a a i. 
(1980) preukázali, že polynenasýtené mastné kyseliny sú schopné uni­
kat hydrogenácii pri bezprostrednom vyhnaní zvierat na pastvu. V tomto 
období je obsah vitaminu E a selénu v organizme zvierat kritický. Aj 
keď zelené krmivo je bohaté na vitamín E, podiela sa tento vitamín na
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likvidách volných radikálov vznikajúcich rozložením hydroperoxidov, 
připadne hydroperoxidy sú odstraňované selénoenzýmom glutation-pe- 
roxidázou. Týmto sposobom dochadza к nutričnému stresu, ktorý odda­
luje obnovu zásob vitamínu E po zimnom kfmnom období. Naviac ne- 
priaznivé klimatické podmienky po vyhnaní zvierat na pastvu znižujú 
příjem krmivá a pobyt zvierat bez návyku na pastvě pösobi ako mecha­
nický stres a potencuje biochemicky zoslabené tkanivo к prehíbeniu 
subklinických stavov do klinické) manifestácie ochorenia (McMurray 
a McEldovney, 1977).

Samotný návyk zvierat na pohybová záťaž bez ošetrenia přípravkami 
na báze vitamínu E a selénu nepostačuje к prevenci! tohto ochorenia, 
alebo má len čiastočný význam. Dokazom toho je i zaznamenanie signi- 
fikantného zvýšenia aktivity sledovaných enzýmov — ASI, ALT, najma 
však CPK u skupiny jalovic, ktoré neboli ošetřené, ale od 27. 5. do 1. 6. 
boli držané vo výběhu.

Nakolko v podmienkach polnohospodárskeho podniku, v ktorom sa 
náš experiment uskutočňoval, nebolo možné zabezpečit' prikrmovanie 
zvierat zeleným krmivom, nebola ani zabezpečená adaptácia bachorovej 
mikroflóry před vyhnáním na pastvu. To viedlo к zvýšeniu aktivity en­
zýmov, ako aj ku klinickej manifestácii nutričnej svalovej degenerácie 
u neošetrených zvierat. Tieto výsledky sa zhodujú s poznatkami R i с e a 
a i. (1981).

Nutričná myodystrofia je charakterizovaná poškodením svalových 
buniek, ktoré je sprevádzané vyplavením svalových enzýmov z postihnu 
tého tkaniva do krvného riečišťa (Bartik, 1979). Zvlášť v predkli- 
nických štádiách ochorenia je stanovenie enzýmov v krvi významné pre 
včasná diagnostiku. V našich podmienkach sa najčastejšie využívalo 
stanovenie AST a ALT (Kurs a, 1973; Vrzgula a i., 1974, 1975).

Výsledky našej práce poukazujú na skutočnosť, že najcitlivejším 
indikátorom nutričnej myopátie je (JPK, čo sa zhoduje s údajmi, kto­
ré uveřejnili Anderson a i. (1976).

Aplikácia Selevitu a seleničitanu sodného v našom experimente sa 
preukázala ako najefektívnejší preventivný zákrok. Možno předpokládat', 
že v nich obsiahnuté prirodzené antioxidánciá brzdia účinok sekundár­
ných už uvedených myopatických činitelov. Výskyt len siedmych prí- 
padov nutričnej myopátie možno dat do sávisu s dostatočnou zásobou 
selénu v analyzovaných vzorkách, ktorý je synergistom vitamínu E, 
a s individuálnou reakciou jalovic na mechanický stres spdsobený pohy­
bovou záťažou, ako aj na chemický stres v důsledku nadměrného příjmu 
polynenasýtených mastných kyselin zo zeleného krmivá po vyhnaní 
zvierat na pastvu. Podlá Kursu (1982) sa stresové faktory u mladé­
ho hovädzieho dobytka a teliat uplatňujú sáčasne alebo v krátkej časo­
vé) nadväznosti a překračují! práh adaptácie. Súčasný účinok predispo- 
zičných faktorov indikuje rozhodujúci zlom subklinickej fázy nutričnej 
svalovej degenerácie, ktorý přejde při rožne dlhom období karencie vi­
tamínu E a selénu v klinicky manifestnú formu ochorenia.
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myopátií hovädzieho dobytka, oviec a prasiat v dósledku deficiencie vitamínov 
a stopových prVkov. Etapa: Výskům myopátií mladého hovädzieho dobytka. [Ciast- 
ková správa.] Košice, Vysoká škola veterinárska 1974.
VRZGULA, L. — MIKLUSlCÁK, R. — BARTKO. P. — CHYLÁ. M.: Nutritional
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muscle dystrophy and its diagnosis in young cattle. 3rd Symposium on neuro­
muscular disorders. Janské Lázně 1975, s. 247-252.
VRZGULA, L. — KOVAC. G. — PROSBOVA, M.: Věková a sezónna dynamika 
vitamínu E v krvnom sére mladého hovädzieho dobytka od narodenia do veku 
22 mesiacov. Veter. Med. (Praha), 24, 1979, s. 129-135.

Došlo dňa 13. 8. 1986

КОВАЧ, Г. — МУДРОНЬ, П. — ПРОСБОВА, М. — ПАШТЕКА, Я. (Ветеринарный 
институт, Кошице; Районная ветеринарная лечебница, Попрад): Клиническая и биохи­
мическая реакция на профилактику питательной миодистрофии у нетелей. Veter. 
Med. (Praha), 32, 1987 (2): 81-92. '
Изучали клиническую и биохимическую эффективность некоторых профилактических 
мер в связи с появлением мышечной дегенерации вследствие неполноценного пита­
ния у молодняка крупного рогатого скота в различных экологических условиях. На 
основе результатов анализов биологического материала (крови, шерсти, кормов, 
почвы) установили достаточное снабжение организма нетелей микроэлементом селе­
ном и, напротив, недостаток витамина Е. Чувствительным индикатором нарушения 
мышечной ткани были установлены ферменты аспартат аминотрансфераза (AST), 
алланин аминотрансфераза (ALT), в особенности же креатинкиназа (СРК), актив­
ность которых достоверно повысилась после выгона животных на пастбище. Одна 
только подготовка животных к моционной нагрузке в форме пребывания животных 
в выгуле их выгоном на пастбище без обработки препаратами витамина Е 
и селена, оказалась для профилактики питательной миодистрофии недостаточной. Из 
100 обследовавшихся нетелей дегенерацией мышц на базе недостаточного питания 
заболело семь животных, причем это были животные, обработанные препаратами 
витамина Е и селена.
питательная мышечная дегенерация; витамин Е; селен; препараты

KOVAC, G. — MUDRON, Р. — PROSBOVA. М. — PASTÉKA, J. (University of 
Veterinary Medicine. Košice; District Veterinary Station, Poprad): Clinical and Bio­
chemical Response to the Preventive Treatment of Nutrition Myodystrophy in 
Heifers. Veter. Med. (Praha). 32, 1987 (2) : 81-92.
Clinical and biochemical responses were studied after taking the measures to 
prevent nutrition muscular dystrophy in young cattle in the given ecological 
conditions. Analyzing the biological material (blodd, hair, feed, soil), we found the 
sufficiently high saturation of heifer organisms with the microelement selenium 
and on the contrary, vitamin E deficiency. Sensitive indicators of the break-down 
of muscular tissue were the enzymes aspartate aminotransferase (AST), alanine 
aminotransferase (ALT), and mainly creatinine kinase (CPK): the activities of these 
enzymes increased significantly after the heifers had been driven to pasture. The 
stay of animals in the run to get them Used to the physical load before going to 
the pasture was not found to be a sufficient measure to prevent muscular nutrition 
myodystrophy if the animals had not been administered vitamin E and selenium 
supplements. Of the one hundred heifers we examined, seven animals began to 
show the signs of nutrition muscular dystrophy; none Of these animals had been 
administered vitamin E and selenium supplements.
nutrition muscular dystrophy; vitamin E: selenium; preparations

KOVAC. G. — MUDROŇ. P. — PROSBOVÁ, M. — PASTÉKA, J. (Veterinärme­
dizinische Hochschule, Košice; К reis-Veterinärstation, Poprad): Klinische und bio­
chemische Reaktion der Nutritionsmyodystrophie-Prävention bei Färsen. Veter. 
Med. (Praha). 32, 1987 (2) : 81-92.
Wir studierten die klinische und biochemische Reaktion einiger vorbeugenden Maß­
nahmen im Zusammenhang mit dem Vorkommen von ernährungsbedingter Muskel­
degeneration bei Jungrindern unter gegebenen ökologischen Bedingungen. Aufgrund
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von Analysen biologischen Materials (Blut, Haarkleid, Futtermittel, Boden) konnten 
wir eine ausreichende Saturierung de's Organismus von Färsen mit dem Mikro­
element Selen, demgegenüber jedoch eine Mangel an Vitamin E. konstatieren. Ein 
sensibler Indikator der Schädigung des Muskelbindegewebes waren die ermittelten 
Enzyme Aspartat-aminotransferase (AST), Alanin-aminotransferase (ALT) und ins­
besondere die KreatinkinaSe (CPK), deren Aktivität nach dem Austreiben auf die 
Weide spürbar anstieg. Eine Vorbereitung der Tiere vor dem Austreiben zur Weide 
auf die Bewegungsbelastung nur in Form eines Aufenthalts im Auslauf, ohne Be­
handlung mit Vitamin E- und Selenpräparaten, erwies sich als unzureichend zur 
Vorbeugung der Nutritionsmyodystrophie. Unter 100 untersuchten Färsen erkrank­
ten an Nutritionsmuske'ldegeneration sieben Stück, durchwegs Tiere, die nicht mit 
Vitamin E- und Selenpräparaten behandelt wurden.
Nutritionsmuskeldegeneration; Vitamin E; Selen; Präparate

Adresy autorov:
Doc. MVDr. Gabriel Kováč, CSc., MVDr. Pavol Mud roň, MVDr. Marta 
Prosbová, CSc., Vysoká škola veterinárska. Komenského 73, 041 81 Košice
MVDr. Ján Paštéka, Okresně veterinárně zariadenie, 058 00 Poprad
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FAGOCYTÓZA TELAT A JEJ DYNAMIKA PO EXPERIMENTÄLNOM 
ZÄSAHU

S. Paulík, E. Slanina, J. Dubaj, J. Skotnický, V. Gedeon

Věnované к 60. narodeninám prof. MVDr. Leopolda V r z g и l u, CSc.

PAULÍK. S. — SLANINA, L. — DUBAJ. J. — SKOTNICKÝ, J. — GEDEON, 
V. (Ustredná veterinárna nemocnica. Košice; Vysoká škola veterinárska, Košice: 
Bioveta, n. p., Nitra; Okresně veterinárně zariadenie, Košice): Fagocytóza 
teliat a jej dynamika po e.rperimentálnom zásahu. Veter. Med. (Praha), 32, 
1987 (2) : 93-104.
Hodnotili sme fagocytárnu schopnost krvných neutrofilov a monocytov u te­
liat po nešpecifickej stimulácii organizmu koloidálnym uhlím a koncentrova­
ným kťvným deriVátom samotným, alebo obohateným o imunomodulátor 
(Levamizol). Každý z uvedených preparátov sa vyznačoval určitou špecifič- 
nosťou pri odpovědi organizmu z hradiska fagocytárnej schopnosti. Po apli- 
kácii koloidálneho uhlia bola stimulovaná áko fagocytárna aktivita (percento 
fagocytujúcich buniék), tak aj schopnolst pohlcovat partikuly, t. j. index fa­
gocytárnej aktivity, ktorý mal dvojfázovú dynamiku v závislosti od aplikácie. 
Vzdstup indexu fagocytárnej aktivity sa udržiaval až do konca pozorovania 
(štyri týždne), pričom fagocytárna aktivita (percento fagocytujúcich buniek) 
už za 24 hodin poklesla na úrdveň před aplikáciou. Podanie koncentrovaného 
krvného derivátu samotného tiež ovplyvnílo fagocytárnu aktivitu v pozitív- 
nom smere, ale pri výraznejšie sa nemeniacej schopnosti pohlcovat partikuly. 
Pre koncentrovaný krvný derivát s imunomodulátorom bol charakteristický 
rýchly vzostup fagocytárnej aktivity s následným krátkodobým vzrastom in­
dexu fagocytránej aktivity. Spoločným znakom pře všetky tri použité prepa­
ráty bol súčašný nárast percenta pótenciálnych fagocytov a hodnot fagocy­
tárnej aktivity. Ant v jednom případe však vzrást fagocytárnej aktivity nebol 
súčasne odprevádzaný vzostupom indexu fagocytárnej aktivity.
imunoglobulínové preparáty; koloidálne uhlie; levamizol

Hlavným zdrojom obrany voči neonatálnym infekciám teliat je ko­
lostrum matky. Nedodržanie zásad kolostrálnej výživy je často spojené 
s neonatálnou septikémiou, hnačkou a úhynom (McEwan a i., 1970a; 
Logan a i., 1974; Brešťanský a i., 1981 a další). Pri takýchto 
štúdiách sa pozornost věnovala najma humorálnym zložkám imunitného 
systému.

V poslednom čase sa stále častějším objektom pozorovania stávajú 
aj celulárne elementy imunitného systému. Sú důkazy o tom, že ko­
lostrum matky je nielen zdrojom aktívnych lymfocytov a fagocytov 
(Parmě ly a Beer, 1977), ale jeho prijatie značné ovplyvňuje aj 
buněčné zložky obranných mechanizmov, vlastné novorodenému telaťu 
(La Motte a Eberhart, 1976; Clover a Zarkower, 1980).
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Jednou z nich je fagocytárna schopnost' krvných neutrofilov a monocytov 
(Lombardo a i., 1979; Woodard a i., 1980; Toman a i., 1985).

Fagocytóza sa v priebehu fylogenetického vývoja stala důležitou 
zložkou obranných mechanizmov organizmu. Okrem základné) funkcie, 
t. j. deštrukcie cudzorodých antigénov, fagocytujúce buňky zohrávajú dů­
ležitá úlohu aj v specifických imunitných odpovediach (Furth, 1980; 
R o i 11, 1981) a na druhé) straně ich účinnost' je závislá od špecific- 
kých zložiek imunitného systému (Renshaw a i., 1976; Lombardo 
a L, 1979).

O fagocytárnej aktivitě teliat dosia! nie je vela poznatkov. Sú lite­
rárně údaje o fagocytárnej aktivitě krvných leukocytov vo vztahu к veku 
(Renshaw a i., 1976; Toman a i., 1985); к účinku kolostra a kon- 
centrácie kortikosteroidov u novorodených teliat (LaMotte a Eber­
hart, 1976; Lombardo a i., 1979; Woodard a i., 1980); к stupňu 
protein-energetickej malnutrície u matiek (Woodard a i., 1980); 
к schopnosti fagocytovať patogenně a apatogénne kmene E. coli 
(Meyer, 1967; L e i r e r, 1969); к úrovni fagocytárnej aktivity leuko­
cytov matky (Meyer, 1967) а к transportu (Murata a i., 1985).

Aj za súčasných podmienok odchovu teliat z hladiska zdravia stojí 
v popředí biologická neplnohodnotnosť novorodencov. Preto je ovplyv- 
ňovanie úrovně obranných mechanizmov jedným z důležitých faktorov 
úspěšného odchovu teliat. Za týmto účelom sa uplatňuje pasívna ochrana, 
t. j. aplikácia specifických a nespecifických imunoglobulínových prepa- 
rátov (Le resche, 1969; Bem a Popescu, 1971 a další), pretože 
aktívna imunizácia v tomto vekovom období ešte nemá svoje opodstatne- 
nie (neadekvátně nízká tvorba špecifických protilátek) [Bürki a i., 
1975;Žuffa a Menšík, 1983).

V poslednom období sa najma v humánnej medicine do popredia 
dostává otázka využívania různých imunostimulačných, imunomodulač- 
ných a imunosupresívnych látok (Bomford, 1982; В a r d a n a, 1985; 
Shiokawa, 1985).

So zvieratmi v tomto smere je ešte málo skúseností. Shiokawa 
(1985) študoval vplyv různých imunomodulátorov na fagocytárnu schop­
nost peritoneálnych makrofágov myší. Larsson a i. (1985) referovali 
o použití imunomodulátora u teliat a o sledovaní jeho efektu na výskyt 
respiratorného ochorenia, na fagocytárnu aktivitu krvných leukocytov 
a na reaktivitu lymfocytov к různým mitogénom. Henschelchen 
a R Use (1982) opisujú odozvu vo fagocytárnej aktivitě krvných leuko­
cytov u kráv po porode po aplikácii induktora paraimunity.

Ciel'om našej práce bolo zhodnotit fagocytárnu schopnost krvných 
leukocytov teliat po nešpecifickej stimulácii koloidálnym uhlím a kon­
centrovaným krvným derivátom samotným alebo derivátom s imunomo- 
dulátorom.

MATERIAL a metóda

zvieratA a odběr vzoriek

Pri pokuse s koloidálnym uhlím (chemicky čistý uhlík obsahujúci 99,7 % uhlí- 
ka, zložený z čiaistočiek menšídh než 0,1 #<m) sme použili šest teliat majácích na 
začiatiku experimentu priemerný vek 3,7 týždňa. Koloidálne uhlie bolo aplikované 
v množstve 60 mg i. v. (véna jugularis) v 20 ml 20% glukózy pri prvom odbere
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krvi a za 48 hodin. Odběr krvi sa robil v 0., 4., 24., 48., 56. a 72. hodině a druhý 
a štvrtý týždeň po prvej aplikácii preparátu. Experiment sa realizoval za klinických 
podmienok. Telatá boli klinicky zdravé.

Do pokusu s koncentrovaným (10%) krvným derivátom bolo zařáděných sedem 
pokusných a sedem kontrblných teliat s priemerným vekom na začiatku pokusu 
dva dni. Preparát bol aplikovaný v množstve 40 ml i. m. pni prvom odbere krvi. 
Sledovanie sa robilo v troch intervaloch, a to v druhom, piatom a ásmom dni ži­
vota teliat. Experiment sa robil v praktických podmienkach. V priebehu prvých 
dvoch dní pokusu vačšina pokusných i kontrolných teliat dostala hnačku.

Pri pokuse s koncentrovaným (10%) krvným derivátom obohateným o imuno- 
modulátor (levamizol) sme použili pat teliat priemerneho veku 17,8 dňa. Telatá 
boli umiestnené na klinike. Preparát bol aplikovaný pri prvom odbere krvi v množ­
stve 1 ml na kg ž. h.. t. j. priemerne 37.3 ml na teta. Odběr krvi sa robil v 0., 
3.. 9.. 12., 24. a 48. hodině po aplikácii. Na sledovanie boli použité telatá s hnačkou.

Sledovali sme:
a) celková a lokálnu znášanlivosť aplikovaných preparátov;
b) fagocytárnu aktivitu (FA) a index fagocytárnej aktivity (IFA) krvných 

leukocytov;
c) percentuálně zastúpenie potenciálnych fagocytov (PF), celkový počet leuko­

cytov (Le), hematokritovú hodnotu (Hk), celkové sérové imunoglobulíny (CS-Ig) 
a bielkoviny (CB).

К testovaniu fagocytózy sme použili metodu podlá Tomana a Pšikala 
(1985). Zmiešali sme 0,05 ml suspenzie mikrosférických hydrofilných částic (ÚVVVR 
Praha) a 0,1 ml krVi. FA sme vyjádřili ako percento fagocytujúcich buniek (suma 
neutroflloV a monocytóv) z celkovej populácie biélyoh krviniek alebo z počtu po- 
tenciálnyCh fagocytov. IFA je rovný podielu sumy partikúl pohltených buňkami 
z počtu potenciálnych fagocytov. Za fagocytujúcu buňku sme počítali buňku s mi­
nimálně tromi pohltenými partikulami. Percentuálně zastúpenie buniek, celkový 
počet Le a Hk hodnotu sme stanovili běžnými hematologlokými metodami.

CS-Ig sme robili metodou podia McEwana a i. (1970b) a CB použitím setov 
Lachema Brno (Bio-La-test). Statistická významndsť bola hodnotená t-te.stom pre 
párované hodnoty a t-testom pre zhodu dvoch aritmetických priemerov (Polá­
ček. 1984).

VÝSLEDKY

Aplikácia koloidálneho uhlia (KU) nevyvolává celková ani lokálnu 
reakciu. Telatá boli hypogamaglobulinemické a hypoproceinemické. Hk 
hodnota sa počas sledovania udržiavala v rámci fyziologického rozpä- 
tia. FA zo svoje] počiatočnej hodnoty 24,5 % poklesla na najnižšiu úroveň 
v 24. hodině (18%) s opětovným vzostupom к 48. hodině (21,3%) po 
prvej aplikácii. Maximálnu hodnotu FA (31,4%) sme zaznamenali za 
osem hodin po druhej aplikácii, t. j. 56 hodin od začiatku experimentu, 
čo oproti počiatočnej hodnotě znamená vzostup o 28,2 %. Za 24 hodin 
po druhej aplikácii bola hodnota FA (25,7%) len o niečo vyššia ako 
hodnota východzia a na tejto úrovni sa udržala aj v štvrtom týždni od 
začiatku sledovania. IFA preukázal dvojfázový vzostup s vrcholmi za 
24 hodin po každej aplikácii (8,4 resp. 8,7), čo oproti počiatočnej hod­
notě (6,0) znamenalo nárast o 40 %, resp. 45 %. Přibližné na tejto úrovni 
sa IFA udržiaval až do konca pozorovania, pričom hodnoty Le a FA už 
za 24 hodin po druhej aplikácii poklesli na úroveň ako na začiatku ex­
perimentu. Celkový počet Le preukázal vzostup v 8. a 24. hodině po dru­
hej aplikácii, t. j. v čase vrcholu FA, resp. IFA, s návratom do východzej 
hodnoty v druhom týždni sledovania (obr. 1).

Aplikácia koncentrovaného krvného derivátu (KKD) nespösobila lo­
kálnu ani celkovú reakciu. Z hladiska počiatočnej koncentrácie CS-Ig
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FA I%]

0. 4 24. 48 56 72 h 2. 4. týždeň

t 1. aplikácia t 2. aplikácia (doba sledovania)

1. Fagocytárna schopnost krvných leukocytov teliat (n = 6) po aplikácii koloidál- 
ného uhlia — Phagocýtčc capacity of the blood leucocytes of calves (n = 6) after 
administration of colloid charcoal
•------- • fagocytárna aktivita (FA)
О---------О index fagocytárnej aktivity (IFA)
△---------△ celkový počet leukocytov (Le)
FA — určená z celej populácie bielej krvnej zložiky
Statistická významnost:
Le: 0 h—56 h P < 0.01
IFA: 0 h—24 h P < 0,05
Ostatně hodnoty ukazovatefov sledovaných v jednotlivých časových intervalech 
к východzej hodnotě sú štatisticky nevýznamné (P - 0,05)
Smerodajná odchýlka (± s) к hodnotám v obr. 1

Ukazovatel

Doba sledovania

hodin týždňov

0 4 24 48 56 72 2 4

FA 4,32 1,22 0,70 5,43 9,58 3,56 2,94 2,22
IFA 1,67 1,21 1,82 1,60 1,64 1,96 1,36 0,96
Le 1,52 1,24 2,13 0,99 1,41 1,78 1,29 1,30

a CB možno telata charakterizovat ako hypogamaglobulinemické a nor- 
moproteinemické. Priemerné východzie hodnoty PF a IFA holi u kontrol- 
ných a pokusných teliat takmer rovnaké. Vyššia úroveň však holá za­
znamenaná při FA u kontrolně] skupiny. V priebehu ďalšieho sledovania 
percento PF a FA málo u kontrolnej skupiny stále klesajúci trend. U po­
kusných teliat bol u obidvoch týchto ukazovatefov v 72. hodině po apli­
kácii zaznamenaný vzostup s nasledovným poklesom do počiatočnej
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f aplikácia (doba sledovania )

2. Üroven fagocytárnej schopnosti krvných leukocytov teliat po aplikácii krvného 
derivátu — Phagocytic capacity of the blood leucocytes of calves after blood de­
rivative administration
Pokusná skupina teliat (n = 7):
•--------• fagocytárna aktivita (FA)
• —------- • potenciálně fagocyty (PF)

■ index fagocytárnej aktivity (IFA)
Kontrolná skupina teliat (n = 7):
△--------A fagocytárna aktivita (FA)
△---------A potenciálně fagocyty (PF)

□ index fagocytárnej aktivity (IFA)
FA — určená z populácie potenciálnych fagocytov (neutrofilné granulocyty + mono- 

cyty)
Statistická významnost:
Hodnoty ukazovatelov 'sledovaných v jednotlivých časových intervalech v porov­
naní к počiatočnej hodnotě v rámci pokuísnej a kontrolnej Skupiny sú statisticky 
nevýznamné (P > 0,05).
Při porovnaní kontrolnej a pokusnej Skupiny statistická významnost zo sledovaných 
ukazovatelov bola preukázaná len při PF (P < 0,05), a to v 72. hodině od začiatku 
sledovania.
Smerodajná odchýlka (±s) к hodnotám v obr. 2

Doba sledovania 
(h)

Pokus Kontrola

FA PF IFA FA PF IFA

0 13,44 10,23 4,00 9,58 15,09 3,80
72 9,21 11,53 1,45 7,79 6,98 1,39
144 15,67 11,11 2,16 12,85 10,01 2,22
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3. Odraz aplikácie krvného derivátu s imunomodulátorom na fagocytárnu schopnost 
krvných leukocytov teliat (n = 5) — The influence of the administration of blood 
derivative with immunomodulator on the phagocytic capacity of the blood leucocytes 
of calves (n = 5)
•------- • fagocytárna aktivita (FA)
О---------О index fagocytárnej aktivity (IFA)
▲---------A celkový počet leukocytov (Le)

△ potenciálně fagocyty (PF)
FA — určená z populácie potenciálnych fagocytov (neutrofilné granulocyty + mono- 

cyty)
Statistická významnost:
Hodnoty ukazovatelbv sledovaných v jednotlivých časových intervaloch v porov­
naní к počiatočnej hodnotě nepreukázali štatastickú významnost (P< 0,05).
Smerodajná odchýlka (= s) к hodnotám v obr. 3

Ukazovatel
Doba sledovania (hodin)

0 3 9 12 24 48

FA ©------• 3,21 10,24 13,26 10,35 23,46 19,45
IFA O - - - o 0,97 1,46 1,92 0,60 3,82 1,78
Le A • - A 2,52 6,99 4,82 11,38 3,59 5,14
PF 4,98 8,49 3,73 7,89 5,85 13,87

hodnoty v osmorn dni života (t. j. 144 hodin po aplikácii). Vzrast FA 
u týchto teliat v 72. hodině po aplikácii v porovnaní к počiatočnej hod­
notě představoval 20,1 %, u PF 38,5 %. Hodnoty IFA počas celej doby 
pozorovania mali klesajúcu tendenciu u obidvoch skupin teliat (obr. 2).

Pri aplikácii koncentrovaného krvného derivátu s imunomoduláto­
rom (KKD-L) sme nezaznamenali ani lokálnu ani celková reakciu. U te-
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Hat bola zistená hypogamaglobulinémia a normoproteinémia na úrovni 
minima z fyziologického rozpátia. Na začiatku experimentu mali teiatá 
hnačku, ktorá počas sledovaného obdobia mala klesajúcu tendenciu, čo- 
mu nasvědčuje aj dynamika hodnot Hk so stálým pozvolným poklesom 
(0,40—0,335). Fa počas prvých deviatich hodin po aplikácii mala kle- 
sajúci trend. V 12. hodině jej hodnota dosiahla maxima, čo představovalo 
vzrast o 14,7 %. V tom istom časovom období bola maximálna hodnota 
zaznamenaná aj u PF, čo oproti počiatočnej hodnotě znamenalo zvýše- 
nie o 11,6 %. Hodnoty IFA preukázali počas prvých deviatich hodin sle- 
dovania postupný pokles s následným vzostupom v 12. hodině a s ma- 
ximálnou hodnotou v 24. hodině po aplikácii preparátu. Oproti hodnotě 
na začiatku experimentu to představuje vzrast o 16,1 %. V 48. hodině sle- 
dovania IFA poklesol na hodnotu o niečo nižšiu ako před aplikáciou 
preparátu. Celkový počet Le mal tendenciu postupného zvyšovania; ma- 
ximálnej hodnoty dosiahol v 12. hodině po aplikácii, čo korelovalo s vr- 
cholom hodnot u PF a FA (obr. 3).

DISKUSIA

Odchov teliat nesie so sebou mnoho chovatelských problémov. Jed- 
ným z důležitějších problémov je úroveň obranných mechanizmov, ktoré 
z hfadiska zdravotného stavu sú nepostrádatefné. Za našich podmienok 
až 65—75 % z vyšetřovaných teliat je hypogamaglobulinemických (P a u - 
lík a i., 1983; Bouda a i., 1985), preto sa čoraz viac do popredia 
dostává pasívna ochrana prostredníctvom imunoglobulínových prepará- 
tov. Podstata účinku takýchto preparátov nie je ešte celkom známa. 
Z hfadiska saturácie hypogamaglobulinémie sa skúšané imunoglobulínové 
preparáty neosvědčili (Paulík a Slanina, 1985), hoci ich efekt 
na zdravotný stav bol zaznamenaný (Krupka a i., 1981; Tlučhor 
a Komárek, 1983). Existujú však literárně údaje, ktoré poukazujú na 
možnosť aktivácie komplementu a na produkciu interferónu po aplikácii 
imunoglobulínových preparátov (Roitt, 1981), teda na mobilizáciu 
tzv. nešpecifických zložiek obranných mechanizmov

Z toho důvodu sme naše pozorovanie po nešpecifickej stimulácii 
zamerali na sledovanie odozvy vo fagocytárnej schopnosti krvných leuko- 
cytov.

Námi uvedené experimenty je tažko navzájom porovnávat, pretože 
išlo o rozdielne záměry, vekovo i zdravotně rozdielny materiál a různé 
stimulátory. Aj napriek tomu sa aplikácia preparátov prejavila vo vše­
obecnosti zvýšením počtu buněčných elementov bielej krvnej zložky 
a ich zvýšenou schopnosťou fagocytovať.

Aplikácia koloidálneho uhlia výrazné zvýšila FA a IFA, čo poukazuje 
na schopnost' fagocytózy u váčšieho počtu buniek a na schopnost pohltit’ 
váčší počet partikúl ako před jeho aplikáciou.

Zvýšená hodnota IFA bola zaznamenaná už po prvej aplikácii pre­
parátu, ale tendenciu к dlhšiemu pretrvávaniu výraznejšej schopnosti po­
hlcovat cudzorodý materiál sme zaznamenali až po jeho druhom po­
daní. Na zvýšená fagocytárnu schopnost peritoneálnych makrofágov 
(u myší) vystavených působeniu koloidálneho uhlia poukazuje aj Hu­
ang a i. (1971, cit. В о г e с к ý, 1977). F e d e r i č a i. (1984) uvádzajú,
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že intravenózna aplikácia koloidálneho uhlia zvyšovala bunečnú poho­
tovost' mliečnej žlázy dojnic, čo sa odzrkadlilo v jej lepšom zdravotnom 
stave oproti kontrolám.

Hoci naše sledovanie sa neuskutočnilo u teliat s porušeným zdravot- 
ným stavom, potencujúci účinok koloidálneho uhlia na fagocyty dává 
možnost jeho preventivného použitia při predpokladanej zvýšenej inci- 
dencii bakteriálnych ochorení.

U teliat sa v důsledku fyziologickej katabolizácie materských imu 
noglobulínov kritické obdobie v obranyschopnosti vyskytuje v treťom 
a štvrtom týždni života (čo je zhodný vek s telatami, ktorým bolo 
aplikované koloidálne uhlie] (Paul i к a i., 1983; Slanina a Pau- 
1 i k, 1985), t. j. v prvom až druhom týždni po zvoze do VKT, čo sa zho- 
duje so zvýšenou chorobnosťou teliat v tomto období (Vajda, 1979).

Toman a i. (1985) zaznamenali u teliat v druhom, piatom a sied- 
mom dni života postupný pokles hodnot PF a IFA, zatial' čo hodnota 
FA (priemer z dvoch teliat) preukázala v piatom dni vzrast s následným 
poklesom. V experimente s KKD sme u kontrolných teliat zazname­
nali postupný pokles hodnot PF a IFA v druhom, piatom a osrnom dni 
života, ale na rozdiel od ich zistenia sme pokles zaznamenali aj v hodnotě 
FA (priemer zo siedmich teliat). V tomto ukazovateli sme sice vzostup 
zaznamenali, ale len u paťdňových teliat, a to 72 hodin po podaní pre­
parátu.

Na základe koncentrácie CS-Ig (P a u 1 í к a i., 1984) a počtu neutro- 
filov (Clover a Z а г к o w e r, 1989) u novorodených teliat možno 
posudzovať dodržiavanie zásad kolostrálnej výživy. Na základe takmer 
totožných hodnot uvedených dvoch ukazovatelov u kontrolně) a pokus­
né) skupiny možno uviesť, že úroveň kolostrálnej výživy týchto teliat bo­
la rovnaká. Preto nie je možné zvýšenie FA u pokusných teliat pripísať 
len účinku kolostra, ktorého efekt na fagocytárnu schopnost neutrofilov 
u novorodených teliat je známy (La Motte a Eberhard, 1976; 
Lombardo a i., 1979; Woodard a i., 1980). Zvýrazněná FA za 
súčasného zvýšenia percenta PF v tom istom časovom intervale po apli- 
kácii KKD a opačný trend týchto ukazovatelov u kontrolných teliat 
poukazujú na pozitivny efekt tohto preparátu v potencovaní FA krvných 
neutrofilov a monocytov.

Giacco (1985) uviedol, že levamizol je imunomodulačnou látkou 
a je aktivny nielen na T-lymfocyty, ale aj na fagocyty. Restauruje do 
normálneho rozmedzia depresované funkcie T-lymfocytov, makrofágov 
a neutrofilov. Aj Bardana (1985) opisuje, že levamizol posobí na 
lymfocyty, makrofágy a granulocyty modlfikáciou ich mobility, sekrécie 
a proliferácie. Pozitivny účinok levamizolu na fagocytárnu aktivitu peri- 
toneálnych makrofágov preukázal Shiokawa (1985).

Po podaní KKD-L sme tiež zaznamenali ovplyvnenie fagocytárnej 
schopnosti u krvných neutrofilov a monocytov. Zvýšenie FA už v 12. ho­
dině po aplikácii preparátu korelovalo s maximálnymi hodnotami Le 
a PF. V dalších intervaloch sledovania u uvedených parametrov sme 
zaznamenali pokles. IFA dosiahol najvyššej hodnoty za 12 hodin po zvý­
šení FA, teda za 24 hodin po aplikácii preparátu. Podobný čas potřebný 
pre aktivizáciu fagocytujúcich buniek к výraznejšej schopnosti pohlcovat' 
partikuly sme zaznamenali aj po aplikácii koloidálneho uhlia.

Z výsledkov našich pozorovaní vyplývá, že vzostup FA nie je sú-
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časné odprevádzaný aj vzestupem IFA. Předpokládáme, že je to spóso- 
bené tým, že v teste fagocytézy je množstvo dodaných partikúl stále 
konštantné, takže při výraznejšom vzraste FA a PF sa znižuje možnost 
pohltenia váčšieho počtu častíc každou fagocytézy schopnou buňkou. 
Podobné sledovanie pri testovaní FA in vitro u novořodených teliat po 
napojení kolostrom uviedli aj LaMotte a Eberhart (1976).

V našich sledovaniach fagocytovali výhradně neutrofilné granu- 
locyty a monocyty, čo je v zhode s pozorováním, ktoré opísali Toman 
a Pšikal (1985).

Tefatá dovezené na kliniku boli ponechané к adaptácii najmenej 
štyri dni, protože je známe, že transportom teliat sa zvyšuje celkový 
počet leukocytov, a to hlavně vzostupom počtu neutrofilov (Larsson 
a i., 1985). Murata a i. (1985) uvádzajú zvýšenie aktivity fagocytov 
a lymfocytov v prvých 24 hodinách po transporte.

V porovnaní s výsledkami, ktoré opísali Toman a i. (1985), sme 
v našich pozorovaniach zaznamenali nižšie hodnoty FA, najma u teliat 
v prvom týždni života. Nižšie percento fagocytézy schopných buniek vy­
světlujeme tým, že za fagocytujúcu buňku sme pokládali tú, ktorá fago- 
cytovala minimálně tri částice, kým Toman a i. (1985) hodnotili buň­
ky aj s jednou pohltenou partikulou.

Na závěr je potřebné uviesť, že účinnost skúšaných preparátov nie 
je možné vysvětlovat len z hradiska zvýšenej fagocytárnej schopnosti. 
V úvahu prichádzajú aj ďalšie celulárne a humorálne faktory imunity, 
z ktorých niektoré sú predmetom nášho ďalšieho štúdia.
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Došlo dňa 13. 3. 1986

ПАУЛИК, Ш — СЛАНИНА, Л. — ДУБАЙ, Ю. — СКОТНИЦКИ, Й. — ГЕДЕОН, В 
(Центральная ветеринарная больница, Кошице; Ветеринарный институт, Кошице; Био­
вета, н. п., Нитра; Районная ветеринарная лечебница, Кошице): фагоцитоз телят и его 
динамика после экспериментального вмешательства. Veter. Med. (Praha), 32, 1987 
(2) : 93-104.
Оценивали фагоцитарную способность кровяных нейтрофиллов и моноцитов у телят 
после неспецифической стимуляции организма коллоидальным углем и концентриро­
ванным кормовым дериватом или в отдельности, или с добавкой иммуномодулятора 
(левамизол). Каждый из приведенных препаратов отличался некоторой специфич­
ностью при реакции организма с точки зрения фагоцитарной способности. После 
аппликации коллоидального угля стимулировались не только фагоцитарная активность 
(процент фагоцитирующих клеток), но и способность поглощать частицы т. е индекс 
Фагоцитарной активности, имеющий двухфазную динамику в зависимости от апли- 
кацции. Повышение индекса фагоцитарной активности сохранялось на одном уровне 
до самого конца наблюдений (на протяжении четырех недель), причем фагоцитарная 
активность (процент фагоцитирующих клеток) уже через сутки сократилась до исход 
ного уровня перед аппликацией. Дача концентрированного кровяного деривата в от­
дельности также воздействовала на фагицитарную активность в положительном 
смысле, но при особо не меняющейся способности поглощать частицы. Для концентри­
рованного кровяного деривата с иммуномодулятором характерен быстрый подьем 
Фагоцитарной активности с последующим кратковременным повышением индекса 
фагоцитарной активности Общим признаком для всех трех примененных препаратов 
было одновременное повышение процента потенциальных фагоцитов и значений 
фагоцитарной активности Ни в одном случае, однако, повышение фагоцитарной 
активности одновременно не сопровождалось ростом индекса фагоцитарной актив­
ности.
иммуноглобулиновые препараты; коллоидный уголь; левамизол

PAULÍK. S. — SLANINA. L. —- DUBAJ, J. — SIKOTNICKÝ, J. — GEDEON. V. 
(Central Veterinary hospital, Košice; University of Veterinary Medicine, Košice; 
Bioveta, n. p.. Nitra; District Veterinary Station. Košice): Fagocytosis of Calves and 
its Changes after an Experimental Treatment. Veter. Med. (Praha), 32, 1987 (2) : 
93-104.
We evaluated the phagocytic capacity of blood neutrophils and monocytes in calves 
after nonspecific stimulations of the organisms by colloidal charcoal and con­
centrated blood derivative administered alone, or enriched by immunomodulatcr 
(levamizol). Each of the abovementioned preparations could be Characterized by
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a specific response of the organism with respect to the phagocytic capacity. After 
administration of colloidal charcoal, both the phagocytic activity (percent of pha­
gocytizing cells) and the particle-ingesting ability, i. e. phagocytic index, which 
showed two-phase Changes in relation to 'the administration, were Stimulated. An 
increase in the phagocytic index was retained until the end of observation (four 
weekis), but the phagocytic activity (percent of phagocytizing cells) dropped to the 
level before administration as soon as in 24 hours. The phagocytic activity was also 
positively Stimulated by the concentrated blood derivative administered alone, and 
the particle-ingesting ability was not influenced very much. The concentrated 
blood derivative with immunomodulator could be Characterized by a fast increase 
in the phagocytic activity, accompanied by a successive Short-time rise of the 
phagocytic index. A joint feature of all three preparations was a simultaneous 
increase in the percent of potential phagocytes and in the values of phagocytic 
activity. In none of the cases was, however, the increase in phagocytic activity 
accompanied by a rise in the phagocytic index.
immunoglobulin preparations; colloidal charcoal; levamizol

PAULÍK, S. — SLANINA, L. — DUBAJ, J. — SKOTNICKÝ, J. — GEDEON. V. 
(Zentrale Tierklinik, Kosice; Veterinärmedizinilsche Hochschule, Košice; Bioveta, 
Volkseigener Betrieb, Nitra; Kreis-Veterinärstation. Košice): Phagozytose der Kälber 
und ihre Dynamik nach experimentellem Eingriff. Veter. Med. (Praha). 32, 1987 
(2) : 93-104.
Wir bewerteten die phagozytäre Fähigkeit der Blutneutrophilen und Monozyten bei 
Kälbern nach nich (spezifischer Stimulierung des Organismus mittels Kolloidalkohle 
und alleinigen oder durch Immunomodulator (Levamizol) angereicherten konzen­
trierten Blutdeirivats. Jedes der angeführten Präparate war durch eine bestimmte 
Spezifität bei der Reaktion des Organismus vom Gesichtspunkt der phagozytären 
Fähigkeit gekennzeichnet. Nach der Applikation der Kolloidalkohle war sowohl die 
phagozytäre Aktivität (Prozentsatz der phagozytierenden Zellen) stimuliert als auch 
die Fähigkeit Partikeln aufzunehmen, d. h. der Index der phagozytären Aktivität, 
der eine zweiphasige Dynamik in Abhängigkeit von der Applikation aufwies. Der 
Anstieg des Indexes der phagozytären Aktivität blieb bis zum Ende der Beobach­
tungen (vier Wochen) erhalten, wobei die phagozytäre Aktivität bereits nach 
24 Stunden auf das Niveau vor der Applikation zurückging. Die Applikation des 
alleinigen konzentrierten Blutderivatis beeinflußte die phagozytäre Aktivität eben­
falls in positivem Sinne, jedoch bei keineswegs spürbar sich ändernder Fähigkeit 
Partikeln aufzunehmen. Für das konzentrierte Blutderivat mit dem Immunomo­
dulator war ein rascher Anstieg der phagozytären Aktivität mit nachfolgendem 
kurzfristigem Anstieg des Indexes der phagozytären Aktivität kennzeichnend. Ein 
gemeinsames Merkmal für alle drei angewandten Präparate war der gleichzeitige 
An'stieg des Prozentsatzes der potentiellen Phagozyten und der Werte der phago­
zytären Aktivität. In keinem einzigen Fall war jedoch der Anstieg der phagozy­
tären Aktivität gleichzeitig von einem Anstieg des Indexes der phagozytären Akti­
vität begleitet.
Immunoglobulinpräparate; Kolloidalkohle; Levamizol

Adresy autorov:
MVDr. Stefan P a u 1 i k, CSc., MVDr. Gabriel Balta. Üstrednä veterinärna ne- 
mocnica, Komenského 73, 041 81 Košice
Prof. MVDr. Ludovit Slanina, DrSc., Vysoká škola veterinárska, Komenské­
ho 73, 041 81 Košice
PhMr. Július Dubaj, Bioveta, n. p., Biovetská 32, 949 01 Nitra
Prof. MUDr. Jozef Skotnický, Tr. Sov. armády 41, 040 00 Košice
MVDr. Viliam Gedeon, Okresně veterinárně zariadenie, Stúrova 14, 040 01 Košice
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INTERAKČNĚ VZTAHY MÉDI A ZINKU U OVIEC PARENTERÄLNE 
OŠETŘENÝCH OXIDOM ZINOCNATYM

J. Bíreš

Věnované к 60. narodeninám prof. MVDr. Leopolda V r z gulu, CSc.

BÍREŠ. J. (Ústav experimentálnej veterinárnej medicíny, Košice): Interakčně 
vztahy médi a zinku и oviec parenterálne ošetřených oxidom zinočnatým. 
Veter. Med. (Praha). 32. 1987 (2) : 105-111.
V priebehu 60 dní sme v klinických podmierikach sledovali dynamiku médi 
a zinku v krvnom sére oviec v závislosti od intramuskulárnej aplikácie oxidu 
ziinočnatého v dáv-ke 10 mg zinku na kilogram žívej hmotnosti vo vývojovom 
přípravku. Sérový zinak začal signifikantně stúpať v ósmom dni po podaní 
(p < 0.01), pričom maximálně hodnoty sme zilstili v 12. dni (21,19 ± 3,89 pmol. 
. ú1). Preukazne vyššie hladiny zinku v krvnom sére pokusných oviec boli 
oproti neošetrenej skupině evidované už od osmého dňa (p < 0,01) a přetrvá­
vali do konca sledovania (p < 0,01). Súčasne so změnami sérového zinku došlo 
aj к ovplyvneniu metabolizmu médi, keď sme štatilstioky vyššie hodnoty médi 
v krvnom sére pdkusnej skupiny v porovnaní s kontrolnými zvieratmi pozo­
rovali v ósmom a 12. dni (p < 0.01). V otstatnom období však sérová med ne­
vykazovala matematjckú závislosť a vyrovnáme s východzími hodnotami na­
stalo u ošetrenej skupiny na konci experimentu. Výsledky experimentu u oviec 
ošetřených oxidom zinočnatým poukazujú na vzájemné ovplyvnenie metabo­
lizmu médi a zinku aj parenterálnou cestou, čo núka možnost širokého vy- 
užitia pri sekundárných deficienciách. resp. toxikózach.
vzájomný metabolizmus: krvné sérum

Pravděpodobnost interakci! médi a zinku v látkovom metabolizme 
vyplývá z ich lability, ale aj zo schopnosti tvořit väzby ovel'a vačšie než 
medzi inými živinami. Tieto vzájomné vztahy sa zakladajú na fyzikálno- 
-chemickej analogii zinku a médi, na ich schopnosti tvořit komplexy 
a na vačšej alebo menšej příbuznosti s příslušnými aktívnymi zoskupe- 
niami biopolymérov. Zatiai čo synergické vzájomné vztahy často unikajú 
pozornosti, antagonistické väzby zinku a médi v praxi zapříčiňují! cha­
rakteristické symptomy deficiencií, resp. toxikóz.

Bremner a i. (1976) potvrdili priaznivý vplyv vysokých dávok 
zinku v krmivé oviec na vývoj chronickej otravy méďou. Koncentrácia 
médi v pečeni oviec sa s prebytkom zinku znížila až o 40 %. Diétna 
suplementácia zinku však pri dlhotrvajúcom nadbytočnom příjme médi 
úplné neeliminovala jej hepatotoxický vplyv na ultraštruktúry peče- 
ňových buniek a na aktivitu plazmatických enzýmov. Ošípaným příliš 
vysoké dávky médi sice nesposobujú otravu, ale možu byť příčinou pa- 
rakeratózy v důsledku narušenia látkovej výměny zinku (Underwood,
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1977; Georgievskij a L, 1982). Olson a i. (1984) pri krmení 
oviec krmivom s 257,0 mg medi na kilogram sušiny evidovali 60. deň od 
začiatku skrmovania v pečeni 1546 mg médi na kilogram v sušině 
a 111,8 mg zinku na kilogram v sušině. Naopak Allen a i. (1983) 
u oviec po experimentálně vyvolanej intoxikácii zinkom zaznamenali 
v pečeni a obličkách zhodne iba 54 mg médi na kilogram v sušině. 
Mahmoud a i. (1983) u oviec s klinickými príznakmi deficiencie zin­
ku pozorovali stúpnutie pečeňovej a sérové) médi (315 mg zinku na kilo­
gram v sušině, resp. 23,2 ^mol .l-1), zatial čo koncentrácia zinku sa po­
hybovala pod minimálnou referenčnou hranicou.

Interakcia zinku a médi prebieha v procese absorpcie, intermediár- 
neho metabolismu a exkrécie. Simultánna intraruminálna aplikácia vy­
sokých dávok zinku signifikantně redukuje absorpciu médi, opačné nad- 
bytočný příjem médi znižuje vstřebáváme zinku (Cam pen a Scai­
fe, 1967; C a m p e n, 1969). Evans a i. (1974) udávajú v přítomnosti 
nadbytku medi depresiu absorpcie zinku len u zvierat s adekvátnym 
diétnym zinkom, ale u skupiny s deficienciou zinku nezistili jeho inhi- 
bíciu. Bíreš (1986) zaznamenal v biologickém materiáli oviec chova­
ných v oblasti závodu na výrobu medi s vysokým diétnym príjmom medi 
a zinku len toxické hladiny medi, přitom množstvo zinku sa pohybovalo 
na hornej hranici referenčných hodnot. Schwarz а К i r c h g e s s - 
ner (1973) pozorovali pri zinkovej deficiencii z črevného obsahu v po­
rovnaní s nedostatkom medi vyššie vstrebávanie zinku a medi.

Ciefom práce bolo sledovat' dynamiku koncentrácie zinku a medi 
v krvnom sére oviec v závislosti na parenterálnom podaní oxidu zinoč- 
natého v přípravku vyvinutom v spolupráci s Biotikou, n. p., Slovenská 
Eupča.

MATERIAL A METÓDY

Do sledovania na klinike katedry vnútorných chorob prežúvavcov a ošípaných 
VSV bolo v rokoch 1983 až 1986 zařáděných 60 oviec plemena zuštachtená valaška 
a merino vo veku od siedmich mesiacov do štyroch rokov. Zvieratá před zahájením 
pokusu sme klinicky a laboratorně vyšetřili a rozdělili sme ich do skupiny pokusnej 
(36 kusov) a kontrolně) (24 kusov). Podmienky křmenia a ošetrovania sa pri obi- 
dvoch skupinách zhodovali. Krmnu dávku tvořilo lúčne seno (1,20 kg na kus a deň) 
a prídávok melasy (0,20 kg na kus a deň). К vodě mali ovce volný přístup. Zvie­
ratá boli umiestnené v kotcoch po desiatich kusoch na hlbokej podstielke. Oxid 
zrnočnatý vo vývojovom príprávku sa pre aplikáciu dokladné pretrepal a po pred- 
chádzajúcej dezinfekci-i miesta vpichu sa pokusným zvieratám injikoval hlboko do 
krčného svalstva v dávke 10 mg zinku na kilogram ž. h.

Krv na stanovenie zinku a medi bola odobratá z v. jugularis od všetkých zvie­
rat před započatím experimentu a potom 8.. 12., 25.. 40.. 60. deň. Zinok a med 
v krvnom sére sme stanovili: metodou atomové) absorpčně) Spektrofotometrie na 
přístroji Perkin Elmer, model 306.

Získané hodnoty (udané v Aimol.l~l) sme spracovali metodou středných hod­
not, mier variability a testovania významnosti rozdielov Wilcoxonovým testom. ako 
uvádzajú Roth a i. (1962).

VÝSLEDKY

Dynamiku zinku v krvnom sére po aplikácii oxidu zinočnatého 
uvádzajú Bíreš a i. (1986).
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I. Hladiny médi v krvnom sére po aplikácii oxidu zinočnatého (umol.1-1) — Copper 
concentrations in the blood serum of sheep after administration of zine ox:de 
(umol .I-1)

n = 36 0. deň 8. deň 12. deň 25. deň 40. deň 60. deň

13,70 19,44“ 21,19a 15,28 14,53 13,89
± s 5,76 7,13 3,8V 3,77 3,63 3,75

i min. 6,50 6,93 14,20 9,05 9,50 9,05
max. 31,90 29,50 27,90 25,90 25,50 24,40

a = ^ < 0,01

Koncentrácie zinku v krvnom sére před započatím experimentu boli 
u pokusné) a kontrolně) skupiny vyrovnané (8,40 ± 3,13 resp. 8,25 ± 2,70 
pmol.l-1]. Statisticky významný vzostup sérového zinku bol u ošetře­
ných zvierat zaznamenaný osmy den po aplikácii přípravku (p > 0,01). 
Najvyššie hladiny zinku sme evidovali u všetkých pokusných oviec 12. 
deň sledovania, pričom rozdiely v porovnaní s kontrolnou skupinou boli 
statisticky vysoko preukazné (p<0,01). Obdobný trend statistické) vý­
znamnosti ošetřených zvierat oproti kontrolným ovciam přetrvával do 
konca pokusu; 60. deň pozorovania boli hladiny zinku v krvnom sére 
preukazne vyššie (p < 0,01]. Statistická významnost sérových koncentrá- 
cií zinku pokusných oviec sa oproti východzej hodnotě (8,40 ± 3,13 
pmol.l"1) zistila taktiež osmy deň (p< 0,01) a udržovala sa do konca 
pozorovania (p < 0,01).

Hladiny sérové) médi uvádzame v tab. I a II a na obr. 1.
Počiatočné množstvo médi v krvnom sére pokusných oviec bolo 

13,70 ± 5,76 pmol.l"1 a kontrolných oviec 16,90 ± 5,25 umol . I-1. Ob­
dobné a) hladiny sérové) médi ošetřených oviec začali stúpať paralelné 
so zinkom osmy deň experimentu a boli v porovnaní s kontrolnou sku­
pinou preukazne vyššie (p < 0,01]. Trend vzostupu přetrvával a) 12. deň, 
pričom med' v krvnom sére pokusných zvierat bola signifikantně vyššia 
(p < 0,01). Rozdiely sérových hladin médi pokusných a kontrolných sku­
pin neboli v ďalšom priebehu pozorovania štatisticky významné. Signi- 
fikantnú závislost množstva médi v krvnom sére od parenterálnej aplikácie 
oxidu zinočnatého sme u ošetřených oviec oproti počiatočnym hodnotám 
evidovali osmy a 12. deň (p < 0,01).

II. Hladiny médi v krvnom sére kontrolných oviec (umol. I-1) — Copper con­
centrations in the blood serum of control sheep (^mol.l-1)

„-24 0. deň 8. deň 12. deň 25. deň 40. deň 60. deň

X 16,90 13,58 14,43 13,90 14,55 12,75
zE 5 5,25 4,63 3,20 3,63 4,51 2,31
min. 8,26 4,72 7,85 8,50 5,90 8,64
max. 29,50 19,70 21,90 20,10 24,40 17,30
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1. Hladiny médi v krv- 
nom sére oviec po apli- 
kácii oxidu zinočnatého 
— Copper concentrat­
ions in the blood serum 
of sheep after admi­
nistration of zinc oxide

DISKUSIA

Intramuskulárnym podáním oxidu zinočnatého v dávke 10 mg zinku 
na kilogram žívej hmotnosti sa u oviec zistili oproti kontrolnej skupině 
nielen preukazne vyššie hladiny sérového zinku, ale aj mědí už od 
osmého dňa (p< 0,01], pričom statisticky významný vzostup zinku pře­
trvával do 60. dňa.

Po parenterálnom podaní zinku a médi ich vzájemné ovplyvnenie 
prebieha na úrovni pečene. Vačšina pečeňového zinku a médi je spojená 
s bielkovinovými frakciami o molekulovej hmotnosti 65—75 tisíc dalto- 
nov, 35 tis. daltonov a 8—12 tis. daltonov (Bremner a Marshall, 
1974; Bremner a Davies, 1976). Množstvo médi a zinku naviaza- 
ného na bielkoviny o molekulovej hmotnosti 35 tis. daltonov sa výraz­
né nemení v závislosti od obsahu zinku a médi v organizme, kdežto ob­
sah médi a zinku bielkovinových frakcií 10 tis. a 70 tis. daltonov priamo 
ovplyvňuje ich diétny příjem (Bremner a Marshall, 1974; Brem­
ner, 1976). Pri zvýšenej koncentrácii médi v pečeni v dosledku kompe- 
titívnej inhibície pozorovali tito autoři vymiznutie zinku z bielkovinovej 
frakcie s nízkou molekulovou hmotnosťou aj napriek tomu, že zinok je 
esenciálnym pre jej syntézu.

Priaznivé účinky zinku pri nadbytočnej akumulácii médi na látkový 
metabolismus pečene potvrdili u íudí Brewer a i. (1983), Hooge- 
n e r a a d a Hamer (1983) a Hoogeneraad a i. (1984) pri liečbe 
Wilsonovej choroby spdsobenej autosomálnym recesívnym génom. Kli­
nicky sa ochorenie v dosledku vysokého ukladania médi prejavuje de- 
generatívnymi procesmi v pečeni, obličkách a mozgu. Právě fatálnemu 
priebehu ochorenia autoři predišli orálnym, resp. parentálnym podáním 
zinku.

Hill a i. (1984) študovali v laboratórnych podmienkach vplyv 
parenterálne aplikovaného zinku v dávke 110 mg . kg-1 ž. h. na meta- 
bolizmus médi a zinku. Povodná plazmová med (13,52 pmol.l-1) stúpla 
v štvrtom týždni na 34,89 ,umol. I-1 a preukazne rozdiely přetrvávali do 
osmého týždňa pozorovania (p<0,05). Obdobné v skupině, ktorá bola
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ošetřená zinkom, signifikantně stúpla aj koncentrácia zinku v krvnej 
plazme a pokleslo množstvo médi v pečeni, obličkách a slezine. Parente- 
řáfna aplikácia zinku súčasne zvýšila exkréciu médi v moči.

V našom případe boli po aplikácii oxidu zinočnatého zaznamenané 
přeukazne vyššie hladiny sérovej médi oproti kontrolnej skupině už 
v ósmom dni a přetrvávali do 12. dňa (p < 0,01), pričom v ďalšom prie- 
behu sme nepozorovali signifikantně významné rozdiely.

Obdobné výsledky po intramuskulárnom podaní 300 mg zinku na 
kus v plazmové) dynamike médi a zinku zaznamenali u oviec L a m a n d 
a i. (1980). Najvyššie priemerné hladiny plazmového zinku v porovnaní 
s kontrolnou skupinou zistili v 12. dni experimentu (25,69 pmol . I-1, 
resp. 14,83 pmol.l-1). Zinok v krvnej plazme pokusných oviec začal 
stúpať siedmy deň a přeukazne vyššie hladiny v porovnaní s počiatočnou 
hodnotou si udržiaval do 35. dňa sledovania (p < 0,05). Naopak, ma- 
ximálnu priemernú koncentráciu médi v plazme evidovali v siedmom 
dni experimentu (28,33 pmol.l-1) pričom do výchozích hodnot sa vrá­
tila 25. deň pozorovania.

Námi zaznamenané hladiny zinku v krvnom sére pokusných oviec 
boli po parenterálnej aplikácii oxidu zinočnatého v porovnaní s neošetre- 
nou skupinou štatisticky významné vyššie od osmého dňa (p<0,01) 
a přetrvávali do 60. dňa (p < 0,01). Súčasne so změnami sérového zinku 
došlo u pokusných zvierat aj к změnám médi, přitom přeukazne vyššie 
hladiny oproti kontrolným ovciam sa potvrdili v ósmom a 12. dni (p < 
<0,01); tieto hladiny sa vyrovnali východzím hodnotám na konci po­
zorovania.

Uvedené výsledky experimentu u oviec s oxidom zinočnatým pouka­
zuji! na vzájomné ovplyvnenie metabolizmu médi a zinku aj parenterál- 
nou cestou. Tieto výsledky je súčasne možné využit při sekundárných 
deficienciách, resp. toxikózach.
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БИРЕШ, Й. (Институт экспериментальной медицины, Кошице): Взаимодействующие 
отношения между медью и цинком у овец, парентерально обработанных окислом 
цинка. Veter. Med. (Praha), 32, 1987 (2) : 105 111
На протяжении 60 суток в клинических условиях велись наблюдения за динамикой 
меди и цинка в сыворотке крови овец в зависимости от межмышечной аппликации 
окисла цинка в дозе 10 мг Zn на кг живой массы в экспериментальном препарате. 
Сывороточный цинк начал достоверно возрастать на восьмой день после дачи (р < 
< 0,01), причем максимальные значения были установлены на 12-й день (21,19 - 3,89 
мкмоль л). Достоверно более высокие уровни цинка в сыворотке крови подопытных 
овец были в сравнении с необработанной группой отмечены уже с восьмого дня 
(р < 0,01) и сохранялись до самого конца наблюдений (р<0,01). Одновременно 
с изменениями сывороточного цинка изменился и метаболизм меди; статистически 
большие значеня меди в сыворотке крови подопытной группы в сравнении с контроль­
ными животными мы наблюдали на 8-й и 12-й день (р < 0 01). В другое время, 
однако, сывороточная медь не находилась в математической зависимости и совпа­
дение с исходными значениями у обработанной группы настало в конце экспери 
мента. Приведенные результаты у обработанных окислом цинка овец свидетельствуют 
о взаимном воздействии метаболизма меди и цинка также парентеральным путем, 
что указывает на возможность широкого использования при вторичных недостаточ 
ностях или токсикозах.
взаимный метаболизм; сыворотка крови

B1RES, J. (Institute of Experimental Veterinary Medicine. Košice): Copper and 
Zinc Interactions in Sheep Parenterally Treated with Zinc Oxide. Veter. Med. (Pra­
ha), 32, 1987 (2) : 105-111.
Changes in copper and zinc concentrations in the blood serum of sheep were studied 
in clinical conditions for sixty days in relation to the intramuscular application of 
zinc oxide at a dose of 10 mg Zn per kg liveweight; zinc oxide was administered

110 VETERINÁRNÍ MEDICÍNA — 1987



in a developmental preparation. Serum concentrations of zinc started increasing 
significantly the eighth day after administration (p < 0.01), the maximum values 
were found out on the twelfth day (21.19 ± 3.89 /лпо!.!-1). Significantly higher 
concentrations of zinc in the blood serum of test sheep were observed as soon as 
on the eighth day (p < 0.01), in comparison with the untreated group, and they 
persisted till the end of investigation (p < 0.01). Simultaneously with the changes 
in serum zinc concentrations, copper metaboliism was influenced when the sta­
tistically higher values of copper concentrations in the blood serum of the test 
group were recorded the eighth and twelfth days (p < 0.01), in comparison with 
the control animals. In the remaining period, serum copper concentrations did not 
show any mathematical dependence and the equalization to the original values in 
the treated group occurred at the end of the experiment. The above-mentioned 
results from the sheep treated with zinc oxide refer to a possibility of influencing 
mutually the copper and zinc metabolism also parenterally; this could be utiilized 
during the treatment of secondary deficiencies, or toxicosis.
mutual metabolism; blood serum

B1RES, J. (Institut für experimentelle Veterinärmedizin. Košice): Wechselbeziehun­
gen zwischen Kupfer und Zink bei mittels Zinkoxid behandelten Schafen. Veter. 
Med. (Praha), 32. 1987 (2) : 105-111.
Im Verlauf von 60 Tagen untersuchten wir unter klinischen Bedingungen die 
Kupfer- und Zinkdynamik im Blutserum von Schafen durch intramuskuläre Appli­
kation von Zinkoxid in einer Dosis von 10 mg Zn 1 kg Lebendmasse in Form des 
in Entwicklung befindlichen Präparats ZINOK. Das Serumzink begann vom achten 
Tag nach der Applikation sichtbar anzusteigen (p < 0,01), wobei die Maximalwerte 
(21,19^3,89 ^mol.l-1) am 12. Tag verzeichnet wurden Bedeutend höhere Zink­
spiegel im Blutserum der Versuchsschafe gegenüber der nicht behandelten Gruppe 
wurden bereits vom achten Tag an registriert (p < 0.01), sie dauerten bis zum Ende 
des Experiments an (p < 0,01). Gleichzeitig mit den Veränderungen des Serumzinks 
kam es zu einer Beeinflussung des Kupferstoffwechsels, wo wir am achten und 
zwölften Tag statistisch bedeutend (p < 0,01) höhere Kupferwerte in Blutserum in 
der Versuchsgruppe im Vergleich mit den Kontrolltieren zu verzeichnen hatten. 
Im übrigen Zeitraum wies jedoch das Serumkupfer keine mathematische Abhän­
gigkeit auf und die Ausgleichung mit den Ausgangswerten trat bei der behandelten 
Gruppe erst am Ende des Experiments ein. Die angeführten Ergebnisse bei den 
mit Zinkoxid behandelten Schafen weisen auf eine gegenseitige Beeinflussung des 
Kupfer- und Zinkstoffwechsels auch auf parenteralem Wege hin, was die Möglich­
keit einer breiteren Anwendung bei sekundären Deffizienzen, bzw. Toxikosen, 
bietet.
gegenseitiger Stoffwechsel; Blutserum

Adresa autora:
MVDr. Jozef Bireš, Ústav experimentálnej veterinárnej medicíny, Duklianských 
hrdinov 1. 040 01 Košice
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ULTRAŠTRUKTÚRA POVRCHOVÝCH SKULPTUR NEMATÓD
THELAZIA GULOSA A THELAZIA RHODESI

A. Gutteková

Věnované к 60. narodeninám prof. MVDr. Milana Běláka, DrSc.

GUTTEKOVÁ, A. (Helmintologický ústav SAV, Košice): Ultraštruktúra po­
vrchových skulptur nematód Thelazia gulosa a Thelazia rhodesi. Veter. Med. 
(Praha). 32. 1987 (2) : 113-120.
Elektrónmikroskopické štúdium kutikuly dvoch druhov telázií poukázalo na 
architektonicky velmi zaujímavo utváranú skulptúru povrchu těla týchto ne­
matód. Povrchová vrstva kutikuly je u oboch druhov priečne aj pozdlžne 
zbrázděná. Kým však u Thelazia gulosa pozorovat v tvare a rozložení povrcho­
vých štruktúr určitú uniformitu, u Thelazia rhodesi je to naopak. Brázdy a vý­
stupky kutikuly sa v jednotlivých třetinách těla nematódy odlišujú tak svo- 
jou strukturou, ako i výskytom. Takto nezvyčajne utváraná štruktúra povrchu 
těla, ako ju pozorujeme u telázií, je v súlade s nárokmi na fixáciu a loko- 
móciu týchto červov v náročnom mieste ich parazitácie — v oku hostiteTa. 
kutikula; externá kortikálna vrstva; interná kortikálna vrstva

Vonkajší obal tel'a nematód, nazývaný kutikula, je mnohovrstvový 
útvar. Kutikula jednak ohřáni červy před škodlivými vplyvmi vonkaj- 
šieho prostredia, jednak slúži ako ilexibilný exoskelet. Jej vďačia nema­
tódy za úžasné schopnost přežívat temer v každom prostředí.

Najnovšie údaje zo štúdia ultraštruktúry nematód sa zhodujú v tom, 
že kutikula je vo svojej najzákladnejšej forme trojvrstvová (Bird, 
1971; Lee a Atkinson, 1976). Pozostáva zvyčajne z kortikálnej, me- 
diálnej a bazálnej vrstvy. Povrch kutikuly bývá len zriedka hladký. Často 
je opatřený priečne aj pozdlžne orientovanými skulptúrami.

V predkladanom příspěvku podáváme výsledky štúdia ultraštruk­
túry povrchových skulptúr kutikuly červov Thelazia gulosa a Thelazia 
rhodesi, ktoré svojou lokalizáciou v hostitelovi zaujímajú medzi ne- 
matódmi parazitujúcimi u zvierat dost nezvyčajne postavenie. Zistené 
diferencie hodnotíme z ekomorfologického aspektu a snažíme sa pouká­
zat na vztahy medzi mikromorfológiou a ekologickými podmienkami 
života týchto helmintov.

MATERIAL A METÓDY

Nematódy patriace к druhu Thelazia 
bližne 0.5 mm. Vyskytujú sa zvyčajne v 
glandula lacrimalis hovädzieho dobytka.

gulosa sú dlhé 5 až 16 mm, hrubé pri- 
druhom. zriedkavejšie v tretom vývode 
Charakteristickou lokalizáciou nematód
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patriacich к druhu Thelazia rhodesi je spojivkový vak a priestor pod trefou mi- 
halnicou oka hovädzieho dobytka. Tieto červy sú 7 až 21 mm dlhé a přibližné 
0,6 mm hrubé. Ich izoláciu podrobné opísal Corba (1968) a jemu vďačíme aj za 
poskytnutie materiálu.

Pre elektrónmikroskopické pozorovanie sme červy pořezali na malé kúsky 
a fixovali v 3% glutaraldehyde vo fosfátovom tlmivom roztoku (pH 7,3). Po premytí 
a postfixácii v 1% OsO4 sme materiál odvodňovali v stúpajúcom radě alkoholov, 
presycovali a zalievali do Durcupanu ACM. Ultratenké řezy sme připravili pomo- 
cou ultramikrotomu Tesla BS 490 A a LKB Ultrotomu III. Po farbení v uranyl- 
acetáte a citráte olova sme řezy prezerali v elektrónovom mikroskope Tesla BS 613.

VÝSLEDKY

SKULPTURA POVRCHU KUTIKULY THELAZIA GULOSA

Okolo 3,7 ^m hrubú kutikulu tejto nematódy tvoří kortikálna, me- 
diálna a bazálna vrstva. Kortikálnu vrstvu (obr. 1 — in) buduje tenká 
(okolo 0,03 ^m) sline osmiofilná externá vrstva a svetlejšia, jemne gra­
nulovaná, nezretelne ohraničená interna vrstva. Táto vrstva je přibliž­
né 0,2 um hrubá. Na priečnych rezoch telom červa pozorovat, že externá 
kortikálna vrstva sleduje priebeh zúbkovitých vyvýšenín — hřebene ku- 
tikuly (obr. 1 — h). Hřebene sú poměrně drobné, okolo 0,13 ^m vysoké. 
Vyskytujú sa v dost pravidelnom rozestupe (0,6—0,7 ,um). Sú skoro také 
široké ako vysoké. Ich bazálna část meria okolo 0,16 /im. Vrchol hrebe- 
ňa vyplňa asi do dvoch třetin tmavšia substancia. К nej sa přikládá po 
obvode kruhovitý, tmavo sfarbený útvar, ktorý na spodnej straně, sme- 
rom dovnútra kutikuly, obklopuje polooblúkovite zakřivená tmavá vrst­
vička (obr. 1 — h). Takto zložite formovaná súčasť hrebeňovitej skulptú 
ry kutikuly leží v internej kortikálnej vrstvě, ktorá bez zřetelného ohra- 
ničenia prechádza do mediálnej zóny kutikuly.

Kutikula T. gulosa je nielen pozdlžne, ale i priečne pruhovaná. Zaují- 
mavo utváranú priečne prebiehajúcu skulpturu kutikuly pozorovat na 
pozdlžnych rezoch telom červa. Tvoria ju pravidelné rozostúpené, okolo 
0,6 um hlboké a přibližné 1 ,um široké brázdy. Vnútro brázdy je opatřené 
rožne formovanými záhybmi a výstupkami externej a internej kortikálnej 
vrstvy kutikuly (obr. 2]. Najnápadnejší je však okolo 3,5 um dlhý vý- 
bežok, pripomínajúci akýsi tfň (obr. 2 — v). Že nejde o izolovaný útvar, 
ale o vychlípeninu kutikuly, ktorá sa súvisle vinie okolo celého těla 
nematódy, dokumentujú priečne řezy kožno-svalovým vakom. Na nich 
pozorovat' súvislý pás tiahnúci sa nad kutikulou, čo je vlastně priečny 
rez koncovou časťou vychlípeniny kutikuly (obr. 3 — v). Povrch výbež- 
kov, podobné ako povrch kutikuly, je medzi jednotlivými brázdami hre- 
beňovito skulpturovaný, číže je pozdlžne ryhovaný (obr. 1,3 — h, v).

SKULPTÜRA POVRCHU KUTIKULY THELAZIA RHODESI

Povrch kutikuly tejto nematódy taktiež nie je hladký, ale nepravi­
delné skulpturovaný. Na priečnych rezoch pozorovat na ňom rožne 
formované brázdy a výstupky (obr. 4 — v). Brázdy sú poměrně plytké 
a poukazujú na pozdlžnu ryhovanosť kutikuly. Najviac brázd pozorovat 
v centrálnej časti těla červa. Pozdlžne řezy kožno-svalovým vakom 
T. rhodesi vykazujú velmi zaujímavú ornamentáciu povrchu kutikuly.
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1. Priečny rez nemató- 
dou Thelazia gulosa. 
znázorňujúci hrebeňovi- 
tú skulptúru (h) po­
vrchu kortikálnej vrst­
vy kutikuly (in). (Zv. 
31 000 X) — Thelazia 
gulosa nematode in 
cross-section, showing 
the ridged sculpture (h) 
of the surface of the 
cortical layer of the 
cuticle (in). (Magnified 
31 000 times)

2. Pozdlžny rez nema- 
tódou T. gulosa, zná­
zorňujúci brázdy a vy- 
chlípeniny kutikuly (v). 
(Zv. 9200X) — T. gulo­
sa nematode in length­
wise section, showing 
the ridges and pockets 
in the cuticle (v). (Mag­
nified 9 200 times)

3. Priečny rez stěnou 
tela nematódy T. gulo­
sa, znázorňujúci prierez 
koncovou časfou vychlí- 
peniny kutikuly (v). 
(Zv. 11 500 X) — The 
body wall of T. gulosa 
nematode in cross­
-section, showing the 
section of the tail part 
of cuticle pocket (v). 
(Magnified 11 500 times)
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4. Priečny rez stěnou 
těla nematódy Thelazia 
rhodesi, znázorňujúci 
nepravidelné skulpturo- 
vaný povrch kutikuly 
(v). (Zv. 9200X) — The 
body wall of Thelazia 
rhodesi nematode in 
cross-section, showing 
the irregularly sculp­
tured surface of the 
cuticle (v). (Magnified 
9 200 times)

5. Pozdlžny rez prednou 
častou tela T. rhodesi, 
znázorňujúci brázdu 
v kutikule s ohnutým 
třňovitým výbežkom (t). 
(Zv. 10 300 X) — The 
front part of T. rhodesi 
body in lengthwise 
section, showing a ridge 
in the cuticle with 
a bent thornlike pro­
jection (t). (Magnified 
10 300 times)

6. Pozdlžny rez žádnou 
častou tela T. rhodesi 
s typicky vztýčeným 
třňovitým výbežkom ku­
tikuly (t). (Zv. 13 000X) 
— The tail part of T. 
rhodesi in lengthwise 
section, with a typically 
erected thornlike pro­
jection of the cuticle (t). 
(Magnified 13 000 times)

7. Pozdlžny rez střed­
nou častou tela T. rho­
desi, znázorňujúci kuti- 
kulu opatrenú hladký­
mi výbežkami (v). (Zv. 
9200 X) — The middle 
part of T. rhodesi body 
in lengthwise section, 
showing the cuticle 
with smooth projections 
(v). (Magnified 9 200 
times)
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V prednej časti těla červa sú to okolo 2,4 um hlboké brázdy s priemer- 
nou šířkou přibližné 5 um. V brázdě aj medzi brázdami pozorovat rožne 
dosť ostré záhyby kutikuly (obr. 5). Najvýraznější záhyb, pripomínajúci 
třňovitý výbežok kutikuly, má na pozdlžnom řeze tvar kopijovitého za- 
hrotenia. Tento výbežok nevystupuje nad úroveň brázdy, ale polkruhovite 
sa ohýba do jej vnútra (obr. 5 — v). V zadnej časti těla nematódy po­
zorovat zas tfňovité výběžky, vyčnievajúce nad povrch kutikuly. Sú při­
bližné 3,5 ^m vysoké (obr. 6 — v). Hlboké brázdy ako aj tfňovité výstup­
ky sa vyskytujú vo vzdialenosti okolo 22 ,um. Kutikula medzi nimi nie je 
hladká, ale v roznych odstupech mierne zbrázděná.

V strednej častí těla nematód nepozorovat ani brázdy ani tfňovité 
výstupky, ale drobné, poměrně husté, po obvode hladké výběžky. Sú ne- 
rovnako vysoké, na vrchole zašpičatěné a připomínají! mikrovilusy (obr. 
7 — v). Na formovaní všetkých spomínaných útvarov zúčastňuje sa tak 
externá, ako aj interná kortikálna vrstva kutikuly.

DISKUSIA

Literárně údaje o morfologii povrchových skulptúr telázií, získané 
pri svetelnomikroskopickom štúdiu, charakterizuji! kutikulu týchto nema­
tód ako priečne pruhovaní!, s pílkovitou či oblúčkovitou ornamentáciou 
(Kras tin, 1957; Kotlán, 1961; Borchert, 1962). Skrjabin 
a i. (1967) uvádzajú, že pre kutikulu telázií je charakteristická jemná 
priečne pruhovaná kresba s rozostupom brázd 2 až 9 um. Rozostup kresby 
u Thelazia rhodesi, pripomínajúcej zúbkovité výrastky, je 12 až 22 um. 
Autoři dalej uviedli, že priečna kresba kutikuly telázií je dobré viditelná 
na koncových častiach tela a sotva zřetelná v strednej časti těla ne­
matód.

Štúdium ultraštruktúry kožno-svalového vaku telázií přítomnost 
priečne prebiehajúcich brázd a povrchových skulptúr na ich kutikule 
nielen potvrdilo, ale aj spresnilo. U Thelazia gulosa sme pozorovali tak- 
mer po celej dížke těla, okrem hlavového a chvostového konca, nielen 
brázdy, ale najma výstupky kutikuly. Tieto výstupky sa vyskytovali v po­
měrně pravidelných vzdialenostiach merajúcich okolo 4 um.

Zatial' čo sme sa u tejto nematódy pri priečnej ornamentácii kutikuly 
střetávali s istou uniformitou, u Thelazia rhodesi nás překvapila varia­
bilnost či už tvarov brázd, alebo výstupkov kutikuly v jednotlivých 
častiach těla červa.

Brázdy či záhyby, pripomínajúce priečnu segmentáciu kutikuly, po­
zorovat u vačšiny, ak nie u všetkých nematód (Bird, 1971). Udává sa, 
že priečna segmentácia kutikuly nematód súvisí s dorzo-ventrálnym ohy- 
bom ich tela (Wisse a D a e m s, 1968). Výraznou segmentáciou, zre- 
tel'ne viditelnou už vo svetelnom mikroskope, sa vyznačujú najma tri- 
chostrongylidy a strongylidy. Avšak typ skulptúry kutikuly vytvárajúci 
priečnu segmentáciu, aký sme pozorovali u T. gulosa a T. rhodesi, nebol 
zatial v literatúre opísaný a nepozorovali sme ho ani pri doteraz námi 
študovaných druhoch.

Štúdium ultratenkých priečne orientovaných rezov stěnou těla telázií 
dalej ukázalo, že okrem priečnej segmentácie sa kutikula nematód vy­
značuje aj pozdlžne orientovanou skulptúrou. U Thelazia gulosa ju tvo- 
ria drobné hrebeňovité výrastky nachádzajúce sa vo vzdialenosti pri-
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bližne 0,6 až 6,7 ^m, u Thelazia rhodesi sú to zas plytké, nepravidelné 
rozmiestnené brázdy. Aj ked pozdlžne ryhovanie kutikuly nematód nie 
je zjavom ojedinělým, vyskytuje sa u nich zriedka. Všeobecne sa udává, 
že pozdlžnym ryhováním kutikuly sa vyznačujú trichostrongylidy. U dru­
hu Haemonchus placet toto ryhovanie opísali Smith a Harness 
(1972], u druhu Nippostrongylus brasiiiensis Lee (1965, 1970) a Ja- 
muar (1966) a my sme ho pozorovali aj u Nematodirus jilicollis 
(Gutte ková a Z m o r a y, 1979). U všetkých spomínaných tricho- 
strongylidov sa po obvode kutikuly nachádza 14 až 18 hrebeňovitých vý- 
rastkov. Kutikula nematód T. rhodesi a T. gulosa, ktoré patria do radu 
Spirurata, je opatřená velkým množstvom drobných hrebeňovitých útva- 
rov. Podlá nášho názoru nie sú longitudinálne prebiehajúce hrebeňovité 
vyvýšeniny kutikuly telázií (podobné ako u trichostrongylidov) javom 
náhodným, ale majú svoje opodstatněme.

Je známe, že lokalizáciou parazitácie v definitívnom hostitelovi zaují- 
majú telázie, ako aj ostatně druhy podradu Spirurata, medzi nematódmi 
osobitné postavenie. Kým iné druhy patriace к podradu Filariata pa- 
razitujú v uzavretých orgánoch hostitela, napr. v dutině brušnej, hrud- 
nej a inde, alebo Strongylata v pečeni, tráviacom trakte a i., charakte­
ristickým miestom parazitácie telázií je oko. Životné podmienky v oku 
parazitovi usměrnili jeho fyziologická a morfologickú adaptáciu a na 
pohl'ad iste nie sú optimálně. Zvýšená produkcia slz vyvolaná prítom- 
nosťou parazita znamená pre jeho život v oku nemalá hrozbu. Preto až 
podnes parazit vo fylogenéze sa usiluje dostať a zachytit na takých 
miestach v oku, kde by bolo nebezpečenstvo jeho eliminácie čo najmen- 
šie, teda do menej exponovaných oblastí oka.

Pre Thelazia gulosa definitívnym miestom lokalizácie sá vývody slz­
ných žliaz. Tu sa telázie fixujú svojimi poměrně dlhými výbežkami kuti­
kuly. Ako sme při stádiu ultraštruktúry kutikuly tohto druhu nematód 
pozorovali, výběžky sá mierne ohnuté a orientované posteriálne. Nekladu 
preto odpor a nezabraňujú prenikaniu nematódy do slzných žliaz. Na 
druhej straně zabezpečujú fixáciu parazita tým, že pri spátnom pohybe 
slúžia ako háky. Parazit sa pomocou nich zakotví do výstelky slzných 
žliaz, a tým sa výdatne fixuje na mieste svojej parazitácie.

Definitívnym miestom parazitácie Thelazia rhodesi je zas konjukti- 
válny vak a priestor pod třetím viečkom. Výbežkami kutikuly, ktoré sú 
u tejto nematódy orientované kolmo na kutikulu, hlavně v začínej časti 
jej těla, sa červ doslova vnára do tkaniv hostitela, a tým sa vynikajúco 
fixuje.

Pri putovaní po oku na miesto definitivně] lokalizácie červy dráždia 
— najma pozdlžne prebiehajúcimi výstupkami kutikuly — sliznicu oka, 
viečok, spojiviek alebo vývodov slzných žliaz, a tak si zaobstarávajú aj 
podstatnú část vhodnej potravy (Gutteková a Z m o r a y, 1982; 
Zmoř а у a Gutteková, 1982).

Ako z uvedeného vyplývá, modifikácia kutikuly tak nezvyčajne ar­
chitektonicky usposobená, ako ju nachádzame u T. gulosa a T. rhodesi, 
má svoje opodstatnenie a súvisí s róznymi špecifickými funkciami tých- 
to červov. Možeme tu hovořit o morfologických adaptáciách, ktoré bolí 
v priebehu fylogenézy prírodným výberom vyselektované ako najvhodnej- 
šie a najlepšie vyhovujúce danej ekologickej konštelácii a z nej plynú- 
cich vysokých nárokov na fixáciu a lokomóciu telázií, aj na zaobstará- 
vanie potravy.
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rVTTEKOBA. А. (Гельминтологический институт САН, Кошице): Ультраструктура по­
верхностных скульптур нематод Thelazia gulosa и Thelazia rhodesi. Veter. Med. 
(Praha), 32, 1987 (2) : 113-120.
Электронно-микроскопическое изучение кутикулы двух видов телазий свидетельствует 
об архитектонически очень интересной скульптуре поверхности тела этих нематод. 
Поверхностный слой кутикулы у обоих видов поперечно и продольно изборожден. 
Однако, в то время как у Thelazia gulosa можно у формы и распределения по­
верхностных структур отметить известную однородность, у Thelazia rhodesi это 
наоборот. Бороздки и выступы кутикулы в отдельных третях тела нематоды отли­
чаются как своей структурой, так и частотой. Такая необычайно сформированная 
структура поверхности тела как у телазий соответствует требованиям к фиксации 
и локомоции этих глистов в столь специфическом месте их паразитирования — 
в глазу хозяина.
кутикула; внешний кортикальный слой; внутренний кортикальный слой

GUTTEKOVÁ. A. (Institute of Helminthology. Slovak Academy of Sciences. Košice): 
The Ultrastructure of Surface Sculptures of the Nematodes Thelazia gulosa and 
Thelazia rhodesi. Veter. Med. (Praha). 32. 1987 (2) : 113-120.
An electron-microscope study of the cuticle of two thelazia species revealed very 
interesting architectonics of the sculpture of the body surface of these nematodes. 
The surface layer of the cuticle is crosswise and lengthwise ridged. While certain 
uniformity of the shape and distribution of the surface structures can be seen in
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Thelazia gulosa, the case is contrary in Thelazia rhodesi. The ridges and projections 
of the cuticle have different structure and incidence in particular thirds of the 
nematode body. This unusually formed structure of body surface, which is found 
in thelazia, complies with the fixation and locomotion of these nematodes at the 
exacting place of their parasitizing — in the host's eye.
cuticle; external cortical layer; internal cortical layer

GUTTEKOVÁ, A. (Helminthologisches Institut der Slowakischen Akademie der 
Wissenschaften, Kosice): Ultrastruktur der Oberflächengebilde der Nematoden The­
lazia gulosa und Thelazia rhodesi. Veter. Med. (Praha), 32, 1987 (2) : 113-120.
Die elektronenmikroskopische Untersuchung der Kutikula zweier Arten von The- 
lazien wies auf eine architektonisch sehr interessant gestaltete Struktur der Kör­
peroberfläche dieser Nematoden hin. Die Oberflächenschicht der Kutikula ist bei 
beiden Arten sowohl quer als auch längs gefurcht. Während jedoch bei Thelazia 
gulosa in der Form und Verteilung der Oberflächenstrukturen eine gewisse Uni­
formität zu beobachten ist, ist es bei Thelazia rhodesi umgekehrt. Die Furchen und 
Vorsprünge der Kutikula unterscheiden sich in den einzelnen Dritteln des Nema- 
todenkörpers sowohl in ihrer Struktur als auch in ihrem Vorkommen. Die auf diese 
Weise ungewöhnlich gestaltete Struktur der Körperoberfläche, so wie sie bei The- 
lazien zu beobachten ist, steht im Einklang mit den Anforderungen an Fixation 
und Lokomotion dieser Würmer am anspruchsvollen Ort ihrer Parasitierung — im 
Auge des Wirts.
Kutikula; externe Kortikalschicht; interne Kortikalschicht

Adresa autorky:
RNDr. Anna Gutteková, CSc., Helmintologický ústav SAV, Protifašistických 
bojovnikov 5, 040 01 Košice

120 VETERINÁRNÍ MEDICÍNA — 1987



STUDIUM submikroskopickej STRUKTURY priečne 
PRUHOVANÉ! SVALOVINY JAPONSKEJ PREPELICE 
V PODMIENKACH STRESU

J. Kočišova

Věnované к 60. narodeninám prof. MVDr. Milana Běláka, DrSc.

KOČIŠOVA, J. (Ústav fyziologie hospodářských zvierat SAV, Košice): Stádium 
submikroskopickej "struktury priečne pruhované) svaloviny japonské) prepelice 
v podmienkach stresu. Veter. Med. (Praha), 32, 1987 (2) : 121-128.
Uskutočnili sme elektrónovomikroskopické štúdium priečne pruhovanej sva- 
loviny japonských prepelíc v podmienkach stresu — hypokinézie. Počas pó- 
sobenia 15-dňovej hypokinézie na m. gastrocnemius sme na niektorých mito- 
chondriách zistili malé světlé vakuoly. Proces alterácie postupoval a u 15-dňo- 
vých hypokinetických zvierat okrem zmien na mitochondriách sme pozorovali 
změny aj na myofibrilách. Prejavovali sa nevýraznými hranicami aktínových 
a myozinových vlákien a nerovným priebehom Z-línií. Alterácie mitochondrií 
m. gastrocnemius japonských prepelíc pri hypokinézii boli pravděpodobně 
spňsobené energetickou insuficienciou a následnou hydratáciou organely. Půso­
bením 30-dňovej hypokinézie boli postupné narušené takmer všetky kompo­
nenty svalového tkaniva.
ultraštruktúra; hypokinézia; mitochondrie; myofibrily

S požiadavkou vyššej produkcie hydinového masa sa do popredia 
dostává otázka rychlého odchovu hydiny. Ako najvhodnejší sa ukazuje 
klietkový odchov, rýchlovýkrm koncentrovanými krmnými dávkami. 
Tento spösob produkcie hydinového masa úzko súvisí s problémom ob- 
medzeného pohybu a zvýšenej záťaže na organizmus. Vynára sa otázka, 
či za takýchto stresových podmienok nie je ovplyvnený celkový zdra­
votný stav zvierat a či je takto vyprodukovaná svalová hmota z hl'a- 
diska výživy skutočne plnohodnotná. Za stresových situácií prevládajú 
tlmivé procesy nad procesmi vzruchu, a právě preto je nutné sledovat, 
do akej miery alebo do ktorého stupňa sú zachované normálně fyziolo­
gické funkcie zvieraťa, alebo nakol'ko a za aký čas je organizmus schop­
ný prisposobiť sa týmto neobvyklým podmienkam. Vychádzajúc z týchto 
potrieb bolo účelom našich experimentov sledovat vplyv niektorých 
stresových faktorov, akými sú obmedzený pohyb (hypokinézia) a zvý­
šené preťaženie organizmu pokusných zvierat.

MATERIÁL A METÓDA

V našom štúdiu sme sa zamerali na působenie obmedzeného pohybu na m. 
gastrocnemius. К štúdiu sme použili kohútiky znáškového hybrida vo štyroch me- 
siacoch veku. Zvieratá sme umiestili do klietok bez možnosti akéhokoTvek pohybu.
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1. Mitochondrie (Mi) skoncentrované na vačšej ploché. Obsahujú nahuštěné vnútor- 
né membrány, takže ich štruktúra je nevýrazná — Mitochondria (Mi) concentrated 
in a large area. They contain superdense inner membranes so that their structure 
is indistinct

Krmítka a nádobky s vodou boli upevněné v prednej časti klietky. Kohútiky mail 
volný přístup к potravě a vodě. Experimentálně zvieratá sme rozdělili do troch 
skupin. Prvú skupinu tvořilo desať zvierat, ktoré po dobu 15 dní zotrvali v opísa- 
ných podmienkach, a druhů skupinu 11 zvierat držaných 30 dní v hypokinézii. 
Tretia skupina bola kontrolná. Excízie z m. gastrocnemius sme spracovali běžnými 
elektrónovomikroskopickými metodami.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Po 15 dňoch posobenia hypokinetických podmienok dochádzalo 
к reakciám, ktorými sa organizmus vyrovnal s nepriaznivými podmien- 
kami. Najcitlivejšie a prvé reagovali na nepriaznivé podmienky mito 
chondrie. Pozorovali sme ich skoncentrované na vdeších plochách (obr. 
1]. Mitochondriálne kristy boli přehuštěné a početné, so súvislým prie 
behom. V dalších štádiách dochádzalo к presvetleniu matrix a tvořili 
sa ojedinělé vakuoly. Často sme nachádzali mitochondrie, dížka ktorých 
přesahovala dlžku sarkomér (obr. 2). Ojedinele sme v tomto štádiu po­
zorovali napučané mitochondrie. Nález zmnožených, koncentrovaných 
a gigantických mitochondrií podporuje předpoklad o zvýšenej potrebe 
energie a zvýšenom metabolizme v porušenom svale. Medzi myofibrila- 
mi sme nachádzali sivé, spravidla okrúhle tukové partikuly, o výskyte
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2. Mitochondria (Mi) 
presahujúca dlžku sar- 
komér — Mitochondria 
(Mi) exceeding the 
length of sarcomeres

ktorých je známe, že sú zdrojem energie pre svalová činnost'. Prebytoč- 
ným produktem odbúravania tukov je voda. Při nedostatočnom odvode 
tekutin dochádza к hromadeniu vody а к edému tkaniva.

U 15-dňových hypokinetických zvierat sme pozorovali postupujúci 
dystrofický proces takmer na všetkých komponentoch svalového tkani­
va. Nápadná bola strata priečneho pruhovania s nevyznačenou hranicou 
aktínových a myozínových vlákien. Z-línie, ktoré ohraničujú jednotlivé 
sarkoméry, strácali rovný priebeh, čo opisujú mnohí autoři ako do- 
prevádzajúci faktor dystrofických procesov a tieto linie označujú ako 
tzv. zig-zag Z-línie (obr. 3). Námi zistené rozdiely v myofibrilách, sar- 
koméroch, Z-líniách a mitochondriách, ktoré sa líšia od normálneho, 
nepoškodeného svalového tkaniva, sú ešte reverzibilné. Portugaiov 
a i. (1971, 1976), Ilyina — Kakueva a i. (1976) opisujú podobné 
ložiskové dystrofické změny u zvierat vystavených hypokinetickým 
a iným stresovým účinkom a označujú ich za nespecifické, krátkodobé 
a reverzibilné. Pozorované dystrofické ložiska považujeme za reverzi­
bilné, nakolko sa spravidla vyskytovali len v ojedinělých svalových
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3. Porušené Z-línie (šíp­
ka) označované ako 
zig-zag a nevýrazná 
hranica medzi I a A 
pásmi — Broken Z-lines 
(arrow) designated zig­
-zag and an indistinct 
line between the I and 
A bands

vláknach so zachovanou sarkolemou, takže je ešte možná poměrně roz- 
siahla regenerácia priečne pruhované] svaloviny. V prospěch tohoto ná­
zoru svědčí tiež J ozsa (1974), ktorý po traumatizácii kostrových sva- 
lov krýs zistil len mierne zníženú aktivitu dehydrogenázy kyseliny 
mliečnej.

Rozsiahlejšie dystrofické změny, prejavujúce sa rozpadom svalových 
vlákien, sme pozorovali v skupině zvierat, ktoré zotrvali v hypokinetic- 
kých podmienkach 30 dní. Postihnuté myofibrily převyšovali nad počtom 
zachovaných vlákien. Dystrofické změny holi rozmiestnené ložiskovo. 
Intermyofibrilárne priestory boli edematické (obr. 4). Sarkoméry zostá- 
vali zachované, avšak Z-línie mali len slabšie viditelné obrysy. I-pruhy 
stratili svoju výrazná štruktúru. V edematóznom priestore sa nachádzali 
fragmenty sarkotubulárneho aparátu s ojedinělými myozínovými vlákna- 
mi (obr. 5). К opísaným alteráciám přistupovali změny na tubulárnom 
aparáte. Pri dystrofiách svalov viacerí autoři [R ober tis a i., 1965; 
David, 1967; P i 1 1, 1975) okrem zvačšenia počtu mitochondrií opisujú 
aj zmnožené lyzozómy, ktorých úloha je zretefnejšia v tkanivách s na-
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4. Rozostúpené myo- 
fibrily (My) s edematic- 
kými priestormi (šípka) 
— Distanced myofibrils 
(My) with edematic 
pools (arrow)

rušenou funkciou. Zvýšený obsah kyslej fosíatázy lokalizované] v lyzo- 
zómoch podporuje názor o leh posobení v dystroíickom svale.

Všetky opisované změny dosahovali vrchol právě okolo 33. dna 
hypokinézie, čo znamená, že organizmus sa vyporiadal s novými vplyv- 
mi, prisposobil sa im a postupné zotrvával na rovnakej úrovni. Por­
tugal o v a i. (1976) a Melechin a Gridin (1977) zistili, že 
ak sa zvieratá dostanú do normálnych pomerov, pozorované změny sa 
strácajú a svaly nadobúdajú morfologicky a histochemicky počiatočný 
stav. Naše nálezy zodpovedajú typickému obrazu dystrofického procesu, 
ktorý opisuje rad autorov pri roznyéh nutričných karenciách (Che- 
v i 1 1 e, 1966; Schaf iq a i., 1971), dědičných dystrofiách (Julian, 
1973), myopatiách (Jones a i., 1974) a pri podaní niektorých toxic­
kých látok. Nečinnost orgánu alebo zoslabenie jeho funkcie, sposobené 
obmedzením pohybu alebo úplnou hypokinéziou, vyvolává změny roz- 
nych cytochemických ukazovatelov, čo v konečnej fáze vrcholí morfo- 
logickými změnami. Prvotná příčina je pravděpodobně v nedostatočnom 
alebo prerušenom překrvení svalu, čo pri dlhšom posobení vyvolává
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5. I-pruhy v poškode- 
ných sarkoméroch stra- 
tili svoju výrazná štruk- 
túru. V edematóznom 
priestore sa vyskytujú 
fragmenty sarkotubulár- 
neho aparátu (SR) s oje­
dinělými myozínovými 
vláknami (šipka) — 
I-stripes in damaged 
sarcomeres have lost 
their distinct structure. 
In the edematous pool 
there occur the frag­
ments of sarcotubular 
apparatus (SR) with 
single myosin fibers 
(arrow)

rozvoj patologických zmien. Je potřebné nájsť hranice, kedy alterácie 
sú ešte reverzibilné. V niektorých prípadoch změny postihli vačšie plo­
chy svalového tkaniva, inokedy len jednotlivé skupiny vlákien.
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КОЧИШОВА, И. (Институт физиологии сельскохозяйственных животных САН Кошице): 
Изучение субмикроскопической структуры поперечно полосатой мышечной ткани 
японского перепела в условиях стресса. Veter. Med. (Praha). 32, 1987 (2) : 121-128.
Произвели электронно-микроскопическое обследование поперечно полосатой мышеч­
ной ткани японских перепелов в условиях стресса от гипокинез. На протяжении 
действия 15 дневного гипокинеза musculus gastrocnemius в некоторых митохондриях 
установили наличие мелких светлых вакуолей. Процесс альтерации развивался и у 15­
-дневных гипокинетических животных мы кроме изменений на митохондриях наблю­
дали изменения также на миофибриллах. Они проявлялись нечеткими ограничениями 
актиновых и миозиновых волокон и неровным ходом Z-линий. Альтерации митохондрий 
т. gastrocnemius японских перепелов при гипокинезе были вызваны, очевидно, энер­
гетической недостаточностью с последующей гидратацией органеллы. Под 30-дневным 
действием гипокинеза постепенно были нарушены все компоненты мышечной ткани.
ультраструктура; гипокинез; митохондрии; миофибриллы

KOClSOVÁ. J. (Institute of Animal Physiology, Slovak Academy of Sciences, Ko­
šice): Study of the Submicroscopic Structure of Striated Muscles in Japanese Quail 
Exposed to Stress. Veter. Med. (Praha). 32. 1987 (2) : 121-128.
An electronmicroscopic study of striated muscles was made in Japanese quail 
stressed by hypokinesis. During 15-day hypokinesis influencing m. gastrocnemius. 
small pale vacuoles were found out on some mitochondria. The process of alterations 
went on, and in the 15-day hypokinetic animals, alterations in myofibrils were 
observed besides the alterations in mitochondria. They manifested themselves by 
indistinct lines of actin and myosin fibers and by an uneven course of Z-lines. 
The alterations of m. gastrocnemius mitochondria in Japanese quail during hypo­
kinesis were probably caused by energy insufficiency and subsequent hydration of 
the organella. Nearly all components of the muscular tissue were impaired by the 
30-day hypokinesis.
ultrastructure; hypokinesis: mitochondria; myofibrils

KOClSOVÁ. J. (Institut für Physiologie landwirtschaftlicher Nutztiere der Slowa­
kischen Akademie der Wissenschaften. Košice): Studium der submikroskopischen 
Struktur der quergestreiften Muskulatur bei der Japanischen Wachtel unter Streß­
bedingungen. Veter. Med. (Praha). 32, 1987 (2) : 121-128.
Mit Hilfe einer Elektronenmikroskopie untersuchten wir die quergestreifte Musku-
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latur Japanischer Wachteln, die unter durch Hypokinese hervorgerufenen Streß­
bedingungen standen. Während einer 15tägigen Wirkung der Hypokinese auf M. 
gastrocnemius konnten wir an einigen Mitochondrien kleine helle Vakuolen ver­
zeichnen. Der Alterationsprozeß schritt vor und bei 15 Tage lang hypokinetisierten 
Tieren konnten wir neben den Veränderungen an den Mitochondrien auch Ver­
änderungen an den Myofibrillen beobachten. Diese kamen durch diffuse Abgren­
zung der Aktino- und Myosinfasern und ungeraden Verlauf der Z-Linien zum Aus­
druck. Die Alterationen der Mitochondrien des M. gastrocnemius Japanischer 
Wachteln bei der Hypokinese sind wahrscheinlich auf eine energetische Insuffizienz 
und nachfolgende Hydratation der Organelle zurückzuführen. Durch die Wirkung 
einer 30tägigen Hypokinese waren nach und nach nahezu alle Komponenten des 
Muskelgewebes gestört.
Ultrastruktur; Hypokinese; Mitochondrien; Myofibrillen
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